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Pavilionul expoziției „Romînia pe drumul socialismului" deschisa în parcul „Gorki" din Moscova

BRAVO, ROMÎNIA! 1 mpresii despre expoziția. 
romîneasca de la Moscova

A trecut o săptămînă de la deschiderea 
expoziției romînești din parcul „Gorki" 
și numărul vizitatorilor se ridică acum 
în medie la 10.000 pe zi. Cifra aceasta, 
elocventă prin ea însăși, este cu atît 
mai concludentă dacă avem în vedere că 
în această perioadă a anului capitala 
Uniunii Sovietice este foarte bogată în 
expoziții. Astfel, în afară de Expoziția 
realizărilor economiei naționale a 
U.R.S.S., la Moscova funcționează o ex
poziție a sticlei cehoslovace, o mare ex
poziție industrială poloneză, expoz ția 
americană — ca să nu amintim decît pe 
cele mai mari. Pe drept cuvînt, cores
pondentul agenției A.D.N. spunea că 
după ce a fost orașul filmului. Moscova 
a devenit acum orașul expozițiilor.

Expoziția noastră exercită o mare pu
tere de atracție în primul rînd asupra 
nenumăraților prieteni pe care poporul 
romîn îi are la Moscova, ca și pe în
treg cuprinsul Uniunii Sovietice. Cred 
că nu exagerez dacă afirm că cei care 
au fost în ultimii 15 ani în țara noastră 
au vizitat printre cei dinții expoziția. 
Foști ostași și ofițeri sovietici — care au 
luat parte la luptele pentru eliberarea 
Romîniei, specialiști care ne-au ajutat la 
refacerea și dezvoltarea economiei na
ționale. turiști care au vizitat în ultimii 
ani țara noastră s-au grăbit să vină și 
să regăsească în pavilionul expoziției 

atmosfera rominească, să vadă cum s-a 
dezvoltat țara noastră în acești ani. 
Foarte mulți au venit cu soțiile, copiii 
sau prietenii, cărora au ținut să le arate 
,,pe viu" înfățișarea țării de care-i leagă 
atîtea amintiri plăcute.

Ii recunoști ușor: sînt cei care se 
transformă pe nesimțite în ghizi invo
luntari, care prin întreaga lor atitudine 
te tac să înțelegi că se simt aici mai 
mult decît niște vizitatori obișnuiți.

Să vă fac cunoștință cu unul dintre 
ei : pilotul Vladimir Nikolaici Nazin. E 
o namilă de om, cu mîini mari și vigu
roase, cu o privire deschisă, inteligentă.

— Am cunoscut țara dumneavoastră 
încă în anul 1944. Necesitățile de ser
viciu m-au făcut s-o cutreier din nord — 
de la Botoșani și pînă la Ploești, Sibiu 
și Timișoara. Ca pilot am fost și în anul 
următor în Romînia și de aceea cred că 
sînt în măsură să spun că această ex
poziție exprimă numai parțial marile 
progrese realizate de țara dumneavoas
tră. In realitate, ele sînt cu mult mai 
mari.

Interesantă este, cred, poziția de pe 
care vizitatorii sovietici privesc și ju
decă expoziția noastră. Ei nu o privesc 
din afară, ca un lucru strict documen
tar. ci ca pe ceva apropiat și foarte im
portant, care-i privește și pe ei direct. 
Și în această împrejurare se exprimă 

înalta conștiință socialistă, solidaritatea 
cu toate popoarele socialiste de care este 
animat cetățeanul sovietic.

Citeva exemple, luate la întîmplare 
din cartea de impresii, vor face proba
bil mai accesibilă cititorului această 
idee.

„Mă bucur din toată inima de suo- 
cesele dumneavoastră în construcția paș
nică. Doresc întregului popor succese și 
mai mari" — scrie muncitorul I. Ivanov.

„Vizitarea acestei expoziții mi-a făcut 
bucurie. Ea ne dă posibilitatea să cu
noaștem îndeaproape marile realizări 
ale poporului romîn care, sub condu
cerea partidului marxist-leninist al cla
sei muncitoare, construiește socialismul 
•— E. Afanasenko".

Cîteva pagini mai încolo găsim urmă
toarea notație semnată: „Căpitan No- 
govițin, un prieten sincer al poporului 
romîn" :

„Am vizitat cu mult interes expoziția 
și sînt întru totul de acord cu apre
cierea tovarășului ministru al Invăță- 
mîntului R.S.F.S.R., Afanasenko. Victo
riile poporului romîn, care pășește Ito- 
tărît înainte pe calea socialismului, ne 
umplu inimile de bucurie. Dragi prie
teni romîni, victoriile voastre sînt și vic
toriile noastre. Noi și voi sîntem frați și 
de aceea sîntem tot așa de bucuroși de 
succesele voastre".

Am mai putea reproduce și multe alte 
notații asemănătoare de care e plină 
cartea de impresii. Un amănunt emo
ționant: unele dintre ele sînt scrise de-a 
dreptul în limba romînă — e drept nu 
fără greșeli de gramatică și de orto
grafie — dar în această împrejurare ele 
nu impietează de loc asupra valorii me
sajului pe care-1 cuprind.

★
Orice expoziție este și un prilej de a 

studia psihologia vizitatorilor. Din ceea 
ce le atrage în mod deosebit atenția, 
din comentariile pe care le fac, îți dai 
seama de formația vizitatorilor, de per
sonalitatea lor, de sfera preocupărilor 
lor.

In cazul nostru această observație con
firmă din nou conștiința politică a ce
tățeanului sovietic, remarcabila Iui ca
pacitate de discernămînt, care nu se 
lasă înșelată nici de aparențe nici de 
efecte exterioare și știe să pătrundă de 
fiecare dată în esența lucrurilor.

Am în vedere anume comentariile pe 
care le-am surprins și prin care unii dia

Victor Rusu

(continuare in pag. 10-a J



Un pictor și-a găsit 

personaje'e ..
In ultimul număr din „Tvoreeslyo'* 

pictorul O. Verei.ski povestește cu multă 
culoare — dacă ne pulcni exprima așa 
— marea avcniură a căutării personaje
lor potrivite pentru ilustrarea romanului 
„Pe Donul liniștit41 de Șololiov.

Intrucît relatarea e extrem de elocven
tă prin ea însăși, ne îngăduim s-o redăm 
ca atare, orice comentariu fiind de pri
sos.

„Pe Donul linișlilA — arată pictorul — 
cuprinde o perioadă, extrem de vastă și 
importantă, plină de evenimente revolu
ționare... Una din cele mai mari greu
tăți de care se lovește ilustratorul cărții, 
este împrejurarea că cititorul și-a format 
aprioric o imagine despre unul sau altul 
din eroi și ii vede în felul lui. Propu- 
nîndu-i. o variantă personală, piciorul 
riscă să-l. dezamăgească. Iar misiunea lui 
e cu atît mai grea cu cit personajul 
creat de autor e mai veridic. O altă greu
tate a fost aceea născută de întinderea 
perioadei descrise de Șolohov. In acest 
răstimp eroii romanului s-au maturizat, 
au. trecut, prin situații care, le-a schimbat 
psihologia sau pur și simplu au îmbă tri
pit. l)e aceea personajele nu puteau să 
aibă portrete precizate o dată pentru 
totdeauna...

Acțiunea romanului se desfășoară nu 
numai pe Don ci și in multe alte locuri. 
Ii sînt foarte recunoscător lui Mihail 
Șolohov pentru că mi-a indicat locurile 
pe unde trebuia să-mi îndrept investiga
țiile și oamenii, care au participat la o 
seamă de evenimente descrise în roman. 
In călătoria prin stan ițele de pe Don nu 
Mm desenat alîta cit am observat, cău- 
tind să-mi imaginez cit mai limpede at
mosfera unui eveniment sau altul. Cău
tarea personajelor am continuat-o apoi 
la Moscova... In cei doi ani cit am lucrat 
la ilustrarea romanului, am rătăcit pe 
străzi, privind atent la to fi trecătorii, 
aflind trăsăturile caracteristice A.viniei 
său lui Grigori, Nat alici sau lui Piotr. Pe 
Grigori și Pantelei Melehov i-ani găsit 
destul de ușor, în oameni pe care-i cu
noșteam mai de mult. Citind cu atenție 
indicațide laconice despre înfățișarea lui 
Mișka Koșevoi, am ajuns la concluzia 
că el trebuie să semene cu tinărul Ale- 
xandr Tvardovski.

Dacă personajele masculine le-am gă
sit astfel relativ repede, în schimb eroi
nele romanului mi-au dat multă bătaie 
de cap. Cel mai mult am căutat-o pe 
A.rinia. Era destul de greu să mă apro
pii pe stradă de o femeie necunoscută 
și să intru în vorbă cu ea. Așa incit am 
pierdut cîteva Axinii splendide. In cele 
din urmă — portretul A.viniei, rezultat 
al unor lungi căutări, a însumat trăsă
turile a patru femei care mi-au pozat și 
« multor altora care nu mi-au pozat.

De un real [(dos mi-au fost materia
lele din arhiva Muzeîdni Lenin, Muzeu
lui Revoluției și Muzeului Armatei So
vietice. Cu multă greutate am găsit aici 
portretele lui Podlelkov și Krivoșliliov, 
eroi, ai războiului civil. In schimb am 
*flat cu destulă ușurință portretele citor- 
va generali albi — dat fiind că generalii 
se fotografiau des și cu plăcere1...

Un colhoznic poet

PE PÂMÎNTURILE 
DESȚELENITE 

de T. Solodar
din colhozul ,,Facla comunismului"

Bogate-s holdele de aur.
Pe-ntinsul plai desțelenit.
Prin tine om sovietic, jaur,
Altaiu-ntreg a-ntinerii\
Și de pe arii, citu-i zarea, 
Vin tumultuoase ca- un riu. 
Convoaie lungi pur,tind che-‘ 

marea
„Dați țării noastre mări de griul"1
Iar cîntul aripa-și desface 
Năvalnic se înalță-n zbor 
'In timp ce mări de aur sacii 
Revarsă sub elevator t...

în romînește de M. C.
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Ecranul ieri, astăzi și miine, sau scepticul la cinema.
desen de Ef. Skakalski

artei sovietice
In clipa de față un mare număr de 

artiști sovietici întreprind turnee în cele 
mai diverse regiuni ale gloljuiui. Un 
grup de 15 dansatori de la Boișoi Teatr 
dă spectacole în Australia și Noua Zee- 
landă. Un alt grup și-a încheiat recent 
turneul în America de Sud. Timp de 
două luni, acești balerini sovietici, tot 15 
la număr, aii dat spectacole în opt țări. 
Peste 50 de dansatori ai Teatrului de 
operă din Leningrad au plecat în Bul
garia. Ei vor prezenta selecțiuni din 
„Lacul lebedelor" de Ceaikovski la So
fia, Varna și în alte orașe.

Artiști turkmeni și tadjici au plecat 
în Afganistan, într-un turneu de trei 
săptarmni. Programul lor cuprinde cîn- 
tece și dansuri tadjice, turkrnene și af
gane. In ultimii ani, republicile sovietice 
din Asia Centrala și-au lărgit de altfel 
considerabil legăturile culturale cu străi
nătatea și, mai ales, cu Afganistanul.

La sfîrșitul lui septembrie, Italia va 
găzdui un ansamblu al Circului din 
Moscova compus din 55 de artiști, prin
tre care dresorul Vladimir Durov și 
clovnul Karandaș. Spectacolele se vor 
întinde pe o durată de două luni.

Săptămînile și Lunile prieteniei cu 
U.R.S.S. sau ale. culturii sovietice, au 
devenit tradiționale în țările lagărului

Programul unei mari reviste

Intr-un articol intitulat „Novîi mir" 
astazi și mîine", scriitorul Alexandr 
Tvardovski, redactorul șef al acestei cu
noscute reviste sovietice, a împărtășit 
cititorilor „Izvestiej" planurile colecti
vului redacțional in legătură cu litera
tura de actualitate, care va fi publicată 
pină la sfîrșitul anului curent și in 
cursul anului 1960. Pînă la finele aces
tui an revista va termina publicarea nu
velei „Din nou august" a scriitoarei 
Nina Ivanter și va mai publica nuve
lele „Căpitanul de pe „Smelîi" a tînă- 
rului scriitor V. Lipatov din orașul Cita 
și .,Tarasik" de S. Gheorghievski, o po
vestire închinată unei tinere familii so
vietice.

In ce privește planul pe 1960, Alexandr 
Tvardovski a arătat ță în prima jumă
tate a anului revista va publica un nou 
roman de Konstantin Fedin intitulat 
„Focul", care va fi ultima parte a trilo
giei din care cele dinții volume sînt 
„Primele bucurii" și „O vară neobiș
nuită". Scriitoarea Vera Panova a făgă
duit redacției o nuvelă despre tineretul 
dintr-un mare oraș. VI. Fomenko va pu
blica in aceeași revistă romanul „Viață", 
în care descrie întîmplări de pe șan
tierul unei mari hidrocentrale din sud, 
în timp ce un roman al lui E. KaZakie- 
viei „Vremuri noi" va înfățișa viața fre- 

socialist. In curînd va începe Luna prie
teniei albano-sovietice. Cu acest prilej 
vor pleca la Tirana 30 de tineri artiști 
din diferite orașe sovietice.

O delegație culturala ucraineană se 
află în R.P. Ungară, unde au loc Zilele 
culturii ucrainene.

Mai mulțt muzicieni sovietici concer
tează în străinătate. Pianistul luri 
Brușkov, directorul Conservatorului din 
Leningrad, a plecat la Rio de Jane.ro, 
pentru a face parte din juriul concursu
lui internațional de pian. Cu același 
prilej, 1. Brușkov va da și cîteva reci
taluri în Brazilia.

Un grup de soliști sovietici a fost in. 
vitat la Tirgul de toamnă de la Leipzig.

Intr-o serie de țări sînt acum deschise 
expoziții de artă -plastică sovietică. In 
Japonia â fost inaugurata o mare expo
ziție de pictură sovietică. Proiectele de 
diplomă și lucrări ale studenților insti
tutelor de artă „Repin" și „Surikov" 
sînt expuse la Dresda. De mult succes 
se bucură expoziția de artă plastică so
vietică deschisă la Belgrad. In cadrul 
expoziției de grafică internațională de la 
Ljubljana se află o secție rezervată gra
ficienilor sovietici. U.R.S.S. participă de 
asemenea și la expoziția de ceramică 
de la Ostende (Belgia).

mătindă a unui combinat metalurgic din 
răsăritul țării.

La începutul anului viitor „Novii mir" 
va începe publicarea romanului „Svet
lana" de Natalia Davidova, prima lu
crare de proporții mai mari a acestei ti
nere scriitoare. A Mariamov pregătește 
un al doilea volum de reportaje intitulat 
„Mergem spre răsărit", consacrat ca și 
cel dinții dîrjilor locuitori ai Extremului 
nord.

Scriitorul Samuel Marșak a terminat 
pentru revistă povestirea autobiografică 
„începutul vieții", în care-și descrie co
pilăria, r , esce.ița și începutul activi
tății sale ..ierare, precum și întîlnirile cu 
Gorki, Stasov, Șaliapin și alți oameni 
de literatură și artă care au jucat un rol 
important în formarea lui. •

Ca și în cursul acestui an. „Novîi 
mir" va acorda și în 1960 un spațiu im
portant materialului memorialistic. In 
această ordine de idei vor fi publicate 
un nou ciclu de „Povestiri adevărate" 
de 1- S. Isakov, continuarea eseurilor 
istorice ale Iui E. I. Drabkina, amintiri 
de B. A. Engelhardt despre anii revo
luției și războiului -civil ș.a. De aseme
nea, redacția revistei intenționează să 
publice „Jurnale de scriitor", între care 
jurnalele lui 1. Ehrenburg, V. Ovecîkin,- 
M. Isakovski, Vera Inber, K. Vanșen- 
kin, V. Nekrasov, I. Sokolov-Mikitov ș.a.

• ,,Rar se întîmplă ca un alt scriitor 
să-și fi împletit atît de strîns activitatea 
scriitoricească cu cea de revoluționar' 
— a scris Konstantin Fedin despre 
Alexandr Fadeev.

Pînă acum, însă, lucrările lui Fadeev 
n-au fost grupate, ci au apărut în edi
ții separate. In clipa de față, Editura de 
stat pentru literatură din Moscova pre
gătește o primă culegere de Opere 
alese în cinci volume.

In primele două volume vor fi in
cluse romanele „Infringerea", „Ultimul 
din Udeghe" și „Tînăra gardă". Volu
mul trei va cuprinde nuvele, schițe, re
portaje, scenarii de film. Tot in acest 
volum va fi publicat și romanul neter- 
minat „Siderurgia", cu toate însemnă
rile scriitorului despre această lucrate.

Din volumul patru, A. Fadeev ne va 
apare ca un remarcabil teoretician li
terar, publicist și activist pe tărîm ob
ștesc, ca un înflăcărat luptător pentru 
cauza păcii. Lucrările cuprinse în acest 
volum vor introduce cititorii în viața li
terară și socială dintre anii 1926-1956, 
prezentînd dezvoltarea literaturii sovie
tice și lupta scriitorului pentru o artă 
realistă.

Volumul cinci va însuma însemnări și 
scrisori ale scriitorului. Prima culegere 
de Opere alese ale lui A. Fadeev va apare 
sub redacția Iui K. Fedin, E. Knipovici și 
V. Ozerov. Ea va fi publicată în curs de 
trei ani. Pină la sfîrșitul anului curent 
vor apare primele două volume.

® Filiala din Leningrad a Academiei 
de Științe a U.R.S.S. a publicat în co
lecția „Monumente literare" lucrarea 
„Arthashastra" („Știința politicii"), 
tradusă pentru prima oară din san
scrită în limba rusă.

„Arthashastrg" este un remarcabil 
tratat de politică și economie din ve
chea Indie. El cuprinde date despre 
oiînduirea de stat și situația politică 
și economică a vechii societăți in
diene, alcătuind o adevărată enciclo
pedie a vieții acestei țări.

® împăratul Etiopiei, Haile Selassie 
I, a vorbit la postul de radio Addis- 
Abeba despre rezultatele vizitei sale in 
cîteva țări prietene. In cuvîntarea sa 
Haile Selassie I a acordai un loc deo
sebit U.R.S.S., insistînd asupra uriașe
lor succese obținute de poporul so- 
vielic în economie și cultură.

Caleidoscop 
umoristic

Era așa de aprigă în dorința ei 
de a fi frumoasă, incit nu mai 
inspira admirație ci teamă.

E original numai atita timp cit 
se știe privit.

Starea socială : frate de tenor.

De ce atunci cînd mama are o zi 
liberă e întotdeauna acasă, iar 
cind doica are zi liberă nu e nici
odată de găsit... ?

— De ce să te însori cu dînsa 
dacă nu-ți place.

— Păi, are multă veselă...

(Din „Krokodil" )
________________________________

• In apro-piere de Tașkent, capitala 
R.S.S Uzbece, a luat ființă un nou 
centru atomic. Localitatea Kibrai, a- 
leasă în acest scop, se va transforma 
într-un orășel științific al savanților 
din Asia Centrală.

® Zilele acestea a avut loc prima 
ședință a Comitetului unional pentru 
aniversarea centenarului nașterii lui 
A. P. Cehov.

Scriitorul Konstantin Fedin, preșe
dintele comitetului, a făcut o scurtă 
informare despre manifestările care 
vor fi organizate în cinstea acestei 
date memorabile. In același timp el a 
arătat că, conform hotărîrii UNESCO, 
centenarul nașterii marelui scriitor 
rus va fi nu numai o sărbătoare a 
culturii sovietice, ci și a culturii uni
versale.
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N. S. Hrușciov și M. Șolohov

Intîlnire pe 
pamîntul Donului

Nici o zi fără ceva nou
— Progresul tehnic în industrie —

O zi caldă, însorită. V intui 
poartă aromele tari ale ierbu
rilor din stepă, izul umed al 
riului. lată și Donul. Trebuie 
să treci numai lunca înflorită 
cu sălcii și ulmi și dai de apa 
liniștită, albastră. Pe malul 
sting se întinde stanița Ve
șenskaia. Case obișnuite, aco
perite cu stuf, grădini ușor 
prăfuite atinse de suflarea 
toamnei, cărărui strîmbe care 
duc spre apă, bărci călăfă- 
tuite, — un sat obișnuit din 
stepa Donului. Și totuși e de 
ajuns să rostești cuvîntul 
„Veșenskaia" undeva în Kam- 
ciatka sau la Moscova, la Pa
ris ori la New York, într-o 
așezare de pescari sau la o 
serată literară — și interlocu
torului ( se aprind îndată 
ochii: „Veșenskaia ? Unde 
locuiește Șolohov?..."

Da, pe aceste meleaguri, în 
preajma acestor acoperișuri de 
stuf își petrece zilele scriito
rul celebru in lumea întreagă. 
Mulțumită lui popoarele lumii 
cunosc adevărul despic Uniu
nea Sovietică, știu ce greu 
și-a cucerit omul fericirea și 
cu ce dirzenie își apără 
această fericire cazacii.

Astăzi, pentru scriitor și 
consătenii lui e o zi mare. Ca
zacii bătrlni și-au scos din cu- 
fere pantalonii de sărbătoare 
cu lampas roșu, fetele au îm
brăcat rochiile cele mai fru
moase. Mii de oameni s-au 
adunat pe malul drept al Do
nului. Nichita Sergheevici 
Hrușciov vine in stanița Ve
șenskaia, la invitația lui M.A. 
Șolohov.

— Uite avionul!
Pe malul Donului nu se află 

aerodrom. Avionul aterizează 
de-a dreptul pe pămintul as
prit de viaturile de stepă.

Motoarele amuțesc. Nikita 
Sergheevici Hrușciov coboară 
zimbind. Doi oameni cunoscuți 
in întreaga lume, pe care 

g viața i-a îmbogățit cu o mare 
experiență se îndreaptă suri- 
zind unul spre altul și se îm
brățișează după obiceiul ru
sesc. Flori, zimbete, stringeri 
de mină. Copiii se înghesuie 
cu buchete de flori,

Nicicind n-a mai văzut bă- 
trînul Don o intîlnire ații de 
însuflețită. Nikita Sergheevici 
se apropie de mulțimea care 
s-a adunat lingă avion, ii sa
lută primenește pe cazaci și le 
mulțumește pentru călduroasa 
primire.

După o scurtă odihnă, N.S. 
Hrușciov și M. A. Șolohov au 
făcut o plimbare pe fluviu. Iar 
la amiază, in piața din cen
trul stăniței a început să se 
adune lumea. Uriașa piață 
era neincăpătoare pentru cei 
dornici să ia parte la sărbă
toare. Căci au venit nu numai 
cei din Veșenskaia, ci și fa
milii întregi de cazaci din sta- 
nițele și cătunele învecinate 
care s-au amestecat cu local
nicii.

Mitingul a durat aproape 
\ două ore. „Cum trăim și cum 

avem de gind să trăim miinfi’-
— aceasta a fost tema cuvin- 
țărilor rostite de secretarii co
mitetelor regionale de partid 
din Rostov și Stalingrad — 
N. V. Kiselev și I. K. Jegalin. 
Colhoznicii Valentina Vîpreaj- 
kina și Nikolai Ttdinin au vor
bit despre viața nouă din ți
nutul Donului.

Viața cazacilor de pe Don 
e astăzi îndestulată. Cu fie
care an oamenii se îmbracă 
tot mai bine, cu fiecare an 
masa cazacilor este tot mai 
îmbelșugată. In ultimii 5-6 
ani, pe pămintul Donului se 
produc mult mai multe ce
reale, lapte, unt, lină.

— Cazacii nu vor cămine 
in urmă, a spus la sfîrșitul 
cuvintării lui, N. V. Kiselev
— cazacii au hotărit să înde
plinească septenalul în șase 
ani.

Cu multă atenție au fost as
cultate cuvintele calde ale lui 
Mihail Alexandrovici Șolohov.

— Apreciem ca toții, în 
mod deosebit, vizita lui Nikita 
Sergheevici și pentru că în 
ajunul unei intilniri de cea mai 
mare răspundere, a întilnirii 
de importanță istorică cu pre
ședintele S.U.A., a găsit posi
bilitatea, fie și pentru scurt 
timp, să ne viziteze și să se 
intereseze de viața locuitori
lor de pe cursul superior al 
Donului.

Scumpe Nikita Sergheevici! 
Veți pleca cu avionul peste 
ocean. Dar, iată, această păr
ticică a poporului sovietic, în
tregul popor sovietic și nu nu
mai poporul sovietic va fi cu 
gindul alături de dv. Și în 
numele locuitorilor stăniței 
Veșenskaia și al scumpilor 
noștri oaspeți din Stalingrad 
și Voronej vreau să vă asi
gur că și noi vom fi alături 
de dv. acolo în America. Vă 
dorim scumpe Nikita Ser
gheevici, sănătate și succes in 
toate.

De microfon s-a aproaial 
apoi Nikita Sergheevici Hruș
ciov. Cuvintarea lui a fost de
seori întreruptă de aplauze. 
In cuprinsul ei au fost anali
zate cu multă profunzime la
turile esențiale ale vieții noa
stre interne. A fost dată o 
înaltă apreciere a rolului scrii
torului în construcția comu
nistă. In cuvinte simple, pe 
înțelesul tuturor, a fost de a- 
semenea făcută o analiză a 
situației internaționale.

N. S. Hrușciov și-a încheiat 
cuvintarea cu cuvinte pornite 
din inimă, adresate oamenilor 
muncii din ținutul Donului. 
In piața din centrul stăniței 
n-au contenit multă vreme 
aplauzele și urările adresate 
marii noastre patrii, poporu
lui nostru, mărețului partid al 
comuniștilor.

V. Peskov
stanița Veșenskaia 
regiunea Rostov 

30 august.

N-au trecut nici, două luni de 
la plenara C.C- al P.C.U.S., 
care a trasat sarcini de primor
dială însemnătate pentru sti
mularea progresului tehnic în 
producție — și hotărîrile luate 
au și rodit inițiative deschiză
toare de mari perspective.

Sarcinile introducerii pe sca
ră largă a mecanizării complexe 
și automatizării în industrie a- 
tîrnă nemijlocit de modul în 
care constructorii de mașini vor 
reuși să producă tipurile cele 
mai perfecționate de utilaje și 
echipament pentru formarea li
niilor automate și pentru auto
matizarea completă a unor sec
ții .și chiar uzine întregi. Era 
deci, firesc, ca măsura înfiin
țării „comisiilor tehnice" să-i fi 
preocupat, în primul rînd, pe 
constructorii de mașini și ma- 
șini-unelte.

Ideea însăși a formării aces
tor comisii tehnice — alcătuite 
din reprezentanți ai conducerii 
întreprinderilor, ingineri, tehni
cieni, muncitori — inovatori și 
specialiști de la institutele de 
cercetări științifice , de proiec
tări și construcții — oglindește 
una din trăsăturile caracteris
tice ale înaintării societății so
vietice spre comunism; partici
parea tot mai activă a maselor 
largi la conducerea producției. 
Apariția acestor comisii tehni
ce, și, mai ales componența lor, 
atestă rolul hotărîtor pe care 
sînt chemați să-l joace lucră
torii specializați, de la cerce
tătorii științifici pînă la lăcă
tuși, strungari și frezori —■ ca 
reprezentanți ai unei adevărate 
opinii publice tehnice.

Iată, de pildă, ce a izbutit 
să facă, într-un timp atît de 
scurt, comisia tehnică înființată 
la cunoscuta fabrică moscovi
tă „A.T.E-l", una din cele mai 
mari întreprinderi ale industri
ei electrotehnice din U.R.S.S. 
Aici, ca și în alte mari între
prinderi unde astfel de comisii 
au fost create cam în același 
timp, s-a dat posibilitatea tutu
ror muncitorilor să cunoască 
problemele ce urmau să fie e- 
xaminate de comisii. Din capul 
locului s-a pornit cu intenția de 
a asocia întreaga masă la o ac
țiune care interesează la prima 
vedere numai pe specialiști. La 
ședințele comisiei tehnice a pu
tut participa astfel orice lucră
tor din orice verigă a procesu
lui de producție, de îndată ce 
avea ceva de spus pentru a a- 
trage atenția asupra unei rămî- 
neri în urmă sau ceva de pro
pus pentru a contribui la reali
zarea unui progres.

Pentru o bună organizare a 
discuțiilor, comisia s-a împăr
țit pe grupe. Fiecare grupă și-a 
propus să examineze situația a- 
numitor fabricate, astfel îneît, 
nici unul din produsele întreprin
derii să nu fie trecut cu vede
rea. La prima ședință a uneia 
din grupe s a hotărît examina
rea nivelului tehnic al celor 26 
de tipuri de generatori pentru 
automobile și tractoare, aflate 
in fabricație la ,.A.T.E-l", Re
feratul tehnic întocmit în pre
alabil, de un membru al comi
siei fusese multiplicat și d'stri- 
buit în prealabil in întreaga fa
brică. Dezbaterile au fost ex
trem de vii, numărul partici- 
panților fiind neașteptat de ma
re. Motiv pentru care, n-a fost 
suficientă nici o zi întreagă de 
aprinse discuții în contradicto
riu. Ședința s a prelungit și a 
doua zi. S-a propus scoaterea 
din fabricație a tipurilor înve
chite. examinîndu-se în același 
timp, valoroasele propuneri fă
cute pentru perfecționarea vechi
lor tipuri și hotărîndu-se ca în- 
cepînd de la 1 septembrie a.c„ 
să se treacă la fabricarea urnii 
nou generator. „G-12“, mult su
perior tipurilor criticate.

Dezbaterile au scos la iveală 
faptul că fabrica „A.T.E.-l" ar 
avea posibilitatea să producă 
un generator și mii perfecțio
nat decît viitorul „G-12", și a- 
nume, generato-ul „G-108", dar 
marea dificultate în calea rea
lizării acestui important progres 

o creează fabrica „Moskabel", 
care continuă să furnizeze con
ductă pentru bobinaj cu izola
ție de bumbac, deși, ar putea 
produce o conductă piuit supe
rioară, cu izolație de email- A- 
ceasta ar înlesni reducerea sim
țitoare a mărimii și greutății 
generatorilor.

Cum și la „Moskabel" a luat 
de curînd ființă o comisie teh
nică, la ședința de la „A.T.E.-l" 
s-a hotărît a se stabili neîntâr
ziat o Intîlnire între reprezen
tanții ambelor comisii pentru a 
se ajunge în cel mai scurt timp 
Ia luarea unor măsuri care să 
satisfacă deopotrivă interesele 
celor două întreprinderi și, de
sigur, interesele economiei na
ționale.

Sezisînd de la bun început 
interesele strînse care leagă 
furnizorii de clienți, comisia 
tehnică a uzinei de strunguri 
„Sergo Ordjonikidze" a convo
cat la ședințele sale de lucru 
pe reprezentanții tuturor fabri
cilor de automobile din Mosco
va, principalii ei clienți. Uzina 
„Sergo Ordjonikidze" este ves
tită pentru înaltul nivel tehnic 
al produselor sale. Numeroase
le diplome obținute la diferite 
expoziții industriale naționale și 
internaționale și premiile „Le- 
nin" cu care sînt distinși unii 
dintre lucrătorii întreprinderii 
atestă meritele deosebite ale co
lectivului acestei uzine frunta
șe. Progresul tehnic continuu nu 
poate fi, însă, realizat numai 
pe baza unor merite cîștigate 
în trecut. Despre acest lucru 
sînt convinși, în primul rînd, 
neobosiții inovatori și raționa- 
lizatori ai uzinei „Sergo Ord
jonikidze". Uzinei lor îi revin 
sarcini excepțional de importan
te în cursul septenalului. Aceas
tă uzină trebuie să furnizeze li
nii automate și numeroase ti
puri de mașini-unelte cu con- 
mandă-program pentru a contri
bui la automatizarea parțială 
sau integrală a unor fabrici și 
uzine, de primă însemnătate, 
ca uzinele de automobile „Li- 

Intre orașele Saratov și Engelș, peste Volga, se construiește un mare 
pod pentru vehicole. ci o lungime totală de 2S()3 me
tri, care va fi montat din elemente de beton armat și se va sprijini 
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haciov", uzinele „Kompresso/’ 
și „Frezer" etc.

lată de ce comisia tehnică de 
curînd înființată la „Sergo Ord
jonikidze" a hotărît să ajute la 
transformarea uzinei într-o în
treprindere producătoare de pro
totipuri în serie redusă, livrînd 
în anii viitori noi tipuri, sim
plificate de strunguri de copiat 
pentru formarea liniilor auto
mate și diferite mașini-unelte cu 
un înalt grad de automatizare- 

Deviza cu care a pornit la 
lucru comisia tehnică de la uzi
nele „Sergo Ordjonikidze" su
nă: „Mașinilc-unelte produse de 
noi trebuie să fie cele mai bu
ne din lume". înfăptuirea mă
surilor pe care comisia le-a și 
supus direcției întreprinderii nu 
lasă nici o îndoială că această 
deviză va deveni în scurt timp 
o marcă de fabrică.

O deviză plină de avînt în
suflețește în activitatea lor in
tensă și pe membrii comisiei 
tehnice de la fabrica de carbu
ratoare din Moscova: „Nici o 
zi fără ceva nou". La o ședin
ță a acestei comisii, V. Pono
marev, șeful secției de asam
blare a prezentat proiectul de 
organizare a secției sale. După 
ce s-a sfătuit îndelung cu lu
crătorii, tehnicienii și inginerii 
din secție, după mai multe vi
zite făcute la institutul de cer
cetări științifice departamental 
și după multe ore petrecute în 
biblioteca tehnică a fabricii, Po
nomarev a putut prezenta pro
iectul care a fost aprobat de 
plano la ședința comisiei tehni
ce.

Toate acestea vădesc laolal
tă un aspect nou din viața clo
cotitoare de noutăți a uzinelor 
și fabricilor din U.R.S.S. Este, 
poate, unul din aspectele cele 
mai tipice ale momentului ac
tual, cînd aportul maselor largi 
la conducerea producției socia
liste devine un fenomen social 
caracteristic pentru perioada 
construcției desfășurate a co
munismului.

!on Mânu
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— Fragment din romanul „Frații Erșov“ —
de Vsevolod Kocetov

Pe fata asta bălaie, tunsă scurt, Andrei o văzuse 
pentru primo oară in grădina de vară a unui cinema
tograf. Trecea, după terminarea lucrului, pe lingă gră
dina publică. Se oprise în fața afișului înfățișind o 
pereche ce se săruta și luase un bilet. Fata bălaie 
ședea alături de o prietenă, cu un rînd înaintea lui. 
Fetele vorbeau în șoaptă. Din spusele celei dinții, 
Andrei înțelesese că nu-i plăcea filmul, că-l critică de 
la început și pînă la sfîrșit.

După spectacol, le urmărise pe alei pînă la ieșirea 
din grădină. Nu-și luase ochii de la fota cu părul ca 
inul. Avea un mers liniștit, frumos. Andrei îi admirase 
fiecare mișcare. O auzea spunînd :

— Cineaștii își închipuie că tineretului nu-i trebuie 
decît filme de dragoste, sentimentale. Nu zic, e plăcut 
să vezi un film de dragoste, dar ce-am văzut acum, 
Allocika dragă, numai iubire nu se poate numi, ci 
aranjarea unui drăguț cuibușor conjugal. Filistinism în 
toată legea, spirit mic-burghez.

— Totdeauna ești la fel de aspră, Kapa... Uite, mie 
mi-a plăcut căsnicia asta tînără. Totul e arătat exact 
ca în viață : cum a adus-o el pentru prima oară a- 
casă s-o prezinte mamei, cu cită duioșie se uitau a- 
mîndoi la copilaș, cum s-au dus să cumpere o băiță...

— încetează I o întrerupse Kapa. Destul că l-am vă
zut, nu-mi mai vorbi de el. Cui i-o fi trebuind platitu
dinea asta ? Ti-i închipui pe Romeo și Julieta cumpă- 
rînd o băiță pentru viitorul lor prunc ?

— Dar bine, Kapocika I Erau alte vremuri I
— Prea aruncăm mereu vina pe „vremuri", de parcă 

oamenii ar fi avut vreodată aripi, iar acum, timpurile 
s-au schimbat și trebuie să se tîrască pe pămînt. 
Exact cum a spus Gorki: „Un cînt despre voi nu ră- 
mîne, și n-o să se scrie un rînd".

Andrei ar fi dorit tare mult să se mai țină după cele 
două fete, să mai asculte ce spune Kapa despre viață. 
Dar fetele ieșiseră din grădină, din mulțime. Andrei 
nu mai îndrăznise să le urmărească atît de aproape, 
încetinise pasul și se uita cu regret după ele. Nu se 
pricepea să acosteze o fată cu ușurința cu care o 
fac alți băieți. Se apropie, după cîteva clipe le iau de 
braț și le invită la cinematograf sau la plimbare cu 
barca. Pentru el, a face cunoștință cu o fată era un 
lucru extrem de complicat, de gingaș și în treaba asta 
trebuiau să se amestece neapărat terțe persoane sau 
să-i vină întîmplarea în ajutor.

Și astfel, o pierduse din ochi pe fata aceea cu porul 
ca fuiorul. Asta se intîmplase cu o lună în urmă. 
Și-acum, iat-o din nou lingă el. De astă dată, era 
singură. Stătea în spatele lui, în șirul de la debar
cader. Marea era liniștită, ca oglinda, seara — caldă 
și amatori de plimbare cu barca — destui. Așteptau cu 
răbdare să le vină rindul.

Andrei nu întorcea capul, dar tot timpul simțea pre
zența ei. Fata fredona încetișor, fără cuvinte. Lovea 
ușor cu vîrful pantofului scîndurile debarcaderului și, 
de cîteva ori, îl atinse și pe el cu cotul. Deși atinge
rea nu dura decît o fărîmă de secundă, era de ajuns 
ca el să-i simtă căldura brațului. I se apropia rindul, 
șî tot nu știa ce hotărîre să ia. Erau posibile două so
luții : una - să-i cedeze rindul, a doua - s-o invite 
in barca lui. Se înțelege că s-ar fi putut să-l refuze 
în ambele cazuri. Dacă i-ar răspunde însă : „Cum îți 
închipui că aș putea să primesc să mă plimb cu un 
străin ? I", ar fi cumplit, mult mai rău decît dacă n-ar 
primi să-i cedeze rindul. Nici nu se poate compara. Și 
totuși îl atrăgea cea de-a doua soluție. Mai ales cînd 
se gîndea că poate n-o va mai întîlni niciodată. Ora
șul e more și omul se pierde în el ca un ac într-un 
car cu fin.

Inima îi bătea tot moi tare. Simțea cum îi ard obra
jii, dar nu se putea stăpîni. Cînd auzi: „Dumneata ești 
la rînd", și se pomeni ținînd în mină lanțul zornăitor 
al bărcii, întoarse capul și, aproape fără s-o vadă, 
spuse cu un glas pe care nu și-l recunoștea :

— Am putea să ne plimbăm împreună, dacă nu 
aveți nimic împotrivă.

— Cu plăcere, o auzi el surprins. Dar să mă lași pe 
mine să vîslesc. Vin aici zilnic să mă antrenez.

— Mă rog, cu dragă inimă I strigă el aproape răs
tit. întinse mîna ca s-o ajute să coboare în barcă, 
dar ea păși singură cu picioarele ei lungi, zvelte. 
Mișcările îi erau ușoare, îndemînatice, precise. El se 
așeză la pupă, ea luă vîslele și se depărtară de de
barcader. Barca înainta lin și repede. Kapa vîslea 
foarte bine, ramele nu loveau apa și nici nu se bălă
băneau prin aer ca o cobiliță, ci lunecau chiar pe 
suprafața apei, cufundate și scoase aproape fără 
zgomot.

— Vîslești admirabil I — o lăudă sincer Andrei.
— Serios ? — întrebă ea bucuroasă. Nu ești cumva 

marinar ?
— Sînt furnalist.
— Lucrezi acolo ? — arătă ea cu capul îi, direcția 

unde, învăluită într-un fum galben-roșietic, se înălța, 
dominînd marea, uzina metalurgică.

— Da.
— Spune, e greu la furnale ?
— La început, cînc' eram muncitor la furnal, mi-a 

fost destul de greu pînă m-am deprins. Acum, însă, 
a devenit o mur-ră obișnuită, ca oricare alta. Doar că 
e mai interesantă.

— Mai interesantă ? De ce ?

veac nou

— Pe vremuri, într-un trecut depărtat, despre munca 
noastră se povestea în basme. Părea o adevărată vră
jitorie să faci fier din pămînt. Dar furnalul I Ai văzut 
vreodată un furnal ?

— Numai așa ca acum, de departe. Cred că e o 
dogoare și o fumăraie acolo...

— Uneori, e cald. Și chiar tare cald. Dar te obiș
nuiești. Vino într-o zi să vezi.

— Dacă mă inviți, să știi că vin. Dar trebuie să te 
grăbești pentru că la întîi septembrie mi se termină 
vacanța.

— Unde înveți ?
— Sînt în anul patru la medicină. ,
— Prin urmare, peste un an ieși doctor ?
— Cum, peste un an ? I Abia am intrat în al pa

trulea. La noi se învață șase ani. Mă apucă groaza 
cînd mă gîndesc că va trebui să mai stau trei • ar.i 
în bancă I Mi s-a urit, zău așa. Zece ani la școală și 
trei ani la Institut fac împreună treisprezece, și pînă 
la urmă, o să fie șaisprezece în cap. Să tocești un 
sfert dîn viață I

— Eu am învățat unsprezece ani. Am făcut mai întîi 
șapte clase, apoi am învățat la școala tehnică și încă 
la cursul seral. Ziua lucram.

Andrei ar fi fost în stare să-i vorbească și s-o as
culte la nesfîrșit. l-ar fi povestit toată viața, tot ce a 
făcut în cei douăzeci și patru de ani ai săi ; ar fi as
cultat-o pe dînsa povestindu-și viața. Și i se părea că 
niciodată pînă atunci nu discutase cu cineva lucruri 
atît de interesante. înaintau tot mai departe, în larg, 
fără să-și dea seama că întrecuseră cu mult bărcile 
cele mai depărtate, mai îndrăznețe, fără să observe 
că dealurile pe care se așternea orașul începuseră să 
se topească în umbrele viorii ale asfințitului.

— Cum te cheamă ? întrebă Kapa.
— Andrei, răspunse el jenat, lartă-mă că nu m-am 

prezentat. Andrei Erșov. Imi închipuiam că de vreme 
ce cunosc numele dumitale e normal să-l știi și dum
neata pe-al meu.

— Știi cum mă cheamă? întreabă ea mirată.
— Pe jumătate, nu chiar numele întreg. Ți se spune 

Kapa.
— Iar numele întreg e Kapitolina. Pe vremuri, eram 

grozav de necăjită din pricina numelui. Da. Acum 
m-am obișnuit, ba chiar îmi place.

— Și mie îmi place.
— Spune-mi, totuși, de la cine l-ai auzit ?
Andrei îi povesti cum șezuse în spatele Kapei la ci

nematograf, cum o urmărise prin aleile grădinii și 
auzise, fără să vrea, discuția cu prietena ei.

— Și ce, n-am avut dreptate ?
— Romeo și Julieta cumpărind o băiță... Ai fost gro

zavă !
— Adevărat ? Ești de aceeași părere cu mine ? De 

la o vreme, ai noștri au început să înfățișeze dragostea 
de parcă n-ar mai avea nimic frumos și înălțător, de 
parcă și-ar fi pierdut semnificația ei de sine stătătoare, 
înțelegi ? De sine stătătoare. Un scurt preludiu al 
vieții conjugale... Atît. Și nici măcar obligator. Sînt 
unii care ridică cortina vieții conjugale de-a dreptul, 
fără nici un fel de preludiu, și confundă menajul în 
comun cu dragostea. De parcă dragostea nu înseam
nă decît un element obligator pentru căsătorie.

— Dar bine, n-a fost și înainte așa ? o întrerupse 
Andrei, zîmbind. întotdeauna, de cind lumea.

— Of I Kapa aruncă inciudată vîslele. 
Nimeni nu vrea să mă înțeleagă. Vor
besc despre o dragoste mare, frumoa
să, care inspiră omului — indiferent 
de-i bărbat sau femeie - fapte eroice; 
care aprinde în el flacăra talentului, a 
creației, trezește sentimente nobile. O 
dragoste prin care nu încerci să te uiți 
ca prin gaura cheii de la ușa alcovu
lui ca să vezi ce-i dincolo. Iartă-mi 
limbajul brutal, dar așa vorbesc eu. 
Da' ia uite, exclamă deodată mirată, 
se întunecă și noi sîntem ia vreo cinci 
kilometri de țărm.

— Nu cred să fie cinci... Andrei mă
sură distanța din ochi. Ba să știi că-i 
chiar mai mult. Nu-i nimic, nu te teme, 
nu bate vîntul, ajungem la timp. La- 
să-mă pe. mine să vislesc. Te-ai antre
nat destul.

— Nu mă tem de loc, răspunse calm 
Kapa, lăsîndu-l la vîsle și așezîndu-se 
în locul lui, la pupă. La nevoie, aș a- 
junge și înot la țărm.

— Așa de bine înoți ? Andrei 
toarse barca cu pupa spre larg.

— Aveam opt ani cînd tata a 
ceput să mă învețe.

— Ce e tatăl dumitale ?
— Activist de partid.
Se auzeau vîslele lovind în furcheți. 

Andrei vîslea ritmic și vîrtos. Niciodată 
încă o plimbare cu barca nu-i făcuse 
atîta plăcere, nu-i prilejuise o bucurie 
atît de mare. întunericul se lăsa tot 
mai des. Acum nu mai deslușea decît 
silueta Kapei la pupă, nu-i mai vedea 
sprîncenele frînte îndărătnic ca in 

toiul unei aprige discuții, minunății ei ochi mari, ce
nușii, părul ei ca inul, tuns băiețește. Pe fundalul me
talic al mării, care mai avea licăriri slabe, nu se ve
dea. decît conturul capului pe care-l ținea dat pe 
spate, al gîtului ei delicat și rotunjimea lină a umeri
lor.

- Ești căsătorit ? - întrebă Kapa.
- Ași ! De unde — exclamă el.
- Și de ce n-ai fi ? Ai douăzeci și patru de ani, 

ai o meserie, ești independent... Cit ciștigi ?
- Vreo mie cinci sute. Uneori, moi mult. Depinde 

cum îndeplinim planul.
- Ei, vezi ? Ciștigi destul ca să-ți intemeiezi un 

cămin, mai ales dacă și soția ar lucra.
- Intr-un cuvint, nu, nu sînt însurat Pe Andrei îl 

sîcîia și subiectul și felul cum vorbea fata despre asra. 
Era ceva jignitor în cuvintele ei. Vorbea despre el la 
fel ca despre cei pe care ii învinuia că nu știu să iu
bească și pentru care dragostea nu-i decît un prelu
diu neobligator fa o căsnicie obligator banală.
- Poate ești logodit ? Sau ai o drăguță ?
- N-am pe nimeni.
Vorbise pe un ton iritat, rece.
- De ce te superi ? - I se părea că deslușește in 

întuneric fața lui îmbufnată. N-am vrut să te supăr. 
Am intrebot intr-o doară. - Privește I exclamă opoi 
deodată

Andrei întoarse capul. In depărtare, acolo unde se 
ghicea țărmul, se înălța in văzduh corola verde a 
unei rachete.
- E un semnal pentru noi.
Se opinti mai vîrtos în vîsle, barca țîșni, despicînd 

apa, care clefăia și murmura.
Și totuși, deși trăgea cu nădejde la rame, ajunseră 

la țărm nu la nouă, cînd se închidea debarcaderul, ci 
abia la unsprezece. Barcagiul îi primi cu tot felul de 
-vorbe prea puțin măgulitoare, dar ei nu stătură să-l 
asculte și plecară repede.

Din cei ieșiți să se plimbe pe țărm,nu mai intîrziase 
aproape nimeni. Doar ici-colo, pe băncile grădinii, ca 
niște umbre, perechi de indrăgostiți. Clinchetul tram
vaielor pe străzile pustii se transformase într-un sunet 
neîntrerupt, asurzitor.
- Am să te conduc, spuse Andrei indreptindu-se 

spre centrul orașului.
- Nu, te rog, nu trebuie. Pot să merg și singură. 

Nu-mi place cînd cineva mă socotește fricoasă sau, 
cum se spune, făptură gingașă.
- Dar nu pentru asta...
- Pentru orice or fi.
- Bine, dar...
- ...Dacă o să ne mai întilnim ?
- Da.
- O dorești intr-adevăr ?
- De ce mai întrebi ?
- Dacă-i așa, noteăză-ți numărul meu de telefon. 

Cînd ai să vrei să te mai plimbi cu barca, cheamă-mă. 
Și dacă se va intîmpla să mă găsești acasă, o să 
mergem împreună.

- Asta-i bună I N-am nici creion, nici hîrtie, se 
necăji Andrei, după ce se lovi peste buzunar.
- Ai să-l ții minte și așa, e ușor de reținut.
In drum spre casă, deși numărul Kapei era într-ade- 

văr ușor de reținut, îl șoptea din cind în cînd : „Doi, 
douăzeci, zero-zero". Tot repetîndu-l mereu, i se păru 
la un moment dat că în capul lui începuse să lucreze 
o mașină : „Doi, douăzeci, zero-zero. Doi, douăzeci, 
zero-zero...".

Ajuns acasă, înscrise imediat numărul de telefon al 
Kapei în jurnalul său de maistru de sector.
- Ce faci acolo, îți notezi cheltuielile ? - îl întrebă 

unchiul Dmitri. Sta culcat în pat, cu o carte în mină. 
Obișnuia să citească o jumătate de oră sau o oră 
înainte de a adormi, de cele mai multe ori un vechi 
manual de limba engleză pentru cei ce studiază in
dividual. Și, mai ales cînd nu lucra în schimbul de 
dimineață, nefiind deci nevoit să se scoale devreme, 
buchisea uneori pînă la miezul nopții, stîlcind oribil 
cuvintele și frazele englezești.

Andrei bombăni ceva nedeslușit și prinse a îmbuca 
salam cu pline, bind apa călduță ce rămăsese în ceai
nic. Unchiul și nepotul n-o prea duceau bine cu gos- 
podărio. Numai la prînz se ospătau ca oamenii, la 
uzină, iar dimineața și seara — cum se nimerea și ce 
se nimerea. Casa era casă numai sîmbetele șî dumini
cile, cînd venea Lîolia.

După ce termină de mîncat, Andrei se vîri și el sub 
plapumă, in odăița lui, cu mîinile sub cap, privind 
țintă tavanul afumat. Auzea mereu glasul Kapei.

In romînește de
LAURENTIU FIILGA și M. CARDOȘ



Nikolai Mordvinov

„Dar te iubesc, și ciad nu te 
iubesc

Haosul se-ntoarce"...

Despre pregătiri pentru un 
nou turneu la București.,.

Roluri și amintiri. 
Cîntecul privighetorii și 

„Ciocîrlia“

Citi ani au trecut de cînd 
marele Mordvinov a dat glas, 
pe scenele noastre, durerii fără 
margini a maurului cu sufletul 
sfîșiat de îndoiala geloziei ? 
Parcă a fost ieri. N-am uitat 
nici un gest al mîinilor atît de 
expresive, nici o privire a ochi
lor care ardeau pe fata smolită, 
nici o modulație a glasului pu
ternic, cald, pătimaș. Căci „O- 
thello" în interpretarea lui 
Mordvinov a fost o sărbătoare 
a vieții artistice romînești.

Dar nu era prima 
publicului nostru cu 
marele actor sovie
tic. Mai de mult, 
l-am văzut pe e- 
cran, în rolul plin 
de tragism al lui 
Arbenin, eroul dra
mei lermontoviene 
„Mascarada" Și 
bărbatul cu statură 
falnică, cu fața fru
moasă, chinuită de 
durere, i-a cucerit 
din prima clipă pe 
spectatorii romîni.

Tuturor celor cafe 
l-au cunoscut și 
l-au îndrăgit Pe 
Nikolai Mordvinov 
pentru marele, co- 
Dleșitorul lui ta
lent, le dăm o ves
te bună: îl vom 
revedea în curînd 
Pe admirabilul ac
tor, pe scena Tea
trului de Operă și 
Balet din Bucu
rești.

— Da, ne 
gătim pentru 
neut din Romînia 
— mi-a spus Mord
vinov'

Stăm de vorbă 
din grădina „Ermitaj 
loc "cum. în cursul verii, spec
tacolele teatrului „Mossoviet". 
Am ales o alee mai retrasă, ca 
să putem discuta în liniște, dar 
măsurile noastre de prevedere 
s-au dovedit inutile: vestea că 
Mordvinov se află acolo s-a 
răsnîndit îndată și pe aleea cea 
„retrasă" a început o adevăra
tă procesiune.

— Cu ce veniti în Romînia ?
— Cu „Nevestele vesele din 

Windsor11 de Shakespeare. ..Mas
carada" de Lermontov, ..Bătălie 
în mars" de Galina Nikolaeva, 
si ..Zări de necuprins" de N. 
Virfa

— Deci, vă vom revedea în 
rolul lui Arbenin-

— Da. Mă gîndesc cu emo
ție la noua mea întîlnire 
spectatorii rornîn' După 
st’ti. 'e-a plăcut Othello. Aș vrea 
să le placă și Arbenin. II iubesc 
pe Arbenin II iubesc ne Ler
montov î.h general l-am con
sacrat multi ani de viată. Dacă 
vrefi. Lermontov e special'ta- . 
tea mea. Lucrez de mult și cu 
pasiune asupra textelor lui, 
le-am studiat cu specialista.

Aici se imnune o lămurire In 
afară de activitatea pe scenele 
teatrelor, artiștii sovietici apar 
în fata publicului și în așa-nu- 
mitele seri de creație și specta
cole de estradă. Cu aceste pri
lejuri ei recită versuri, citesc 
fragmente de proză. Mordvi
nov i-a cucerit pe moscovit! cu 
Lermontov. „Demonul". „Mfiri", 
„Cintec despre neguțătorul Ka- 
lasniko-’", monologul lui Arbe
nin sînt cerute frenetic chiar 
cînd programul prevede altce
va Pentru „Cintec despre negu
țătorul Kalașnikov" (la care 
Mordvinov a lucrat patru ani)' 
tînărul compozitor Holminov a 
compus muzica după indicațiile 
actorului.

— Cu Arbenin m-am întîlnit 
de două ori: pe ecran și pe 
scenă. Cînd regizorul Gherasi-

întîlnire a

mov a hotărît să ecranizeze 
„Mascarada", a încercat foarte 
mulfi actori pentru rolul lui Ar
benin. Printre ei m-am numă
rat și eu. Prima probă n-a plă
cut. Peste cîteva luni m-a invi
tat iarăși. Gherasimov își făurise 
o anume imagine despre com
plexul personaj lermontovian, 
care nu coincidea cu chipul și 

■ interpretarea pe care o dădeau 
diverși actori. Dar. între timp 
mă gindisem și eu mult la ero
ul acesta extraordinar de ori
ginal. M-am gîndit cum trebuie 
să fie, cum trebuie să se poar
te... Trei zile și trei nopji m-am 
tot grimat. incercînd fel de fel

Nikolai Mordvinov în ..Othello"

bancăo 
unde au

cu 
cite

de formule. In acest timp n-am 
■ dat voie nimănui să intre în ca
bină. In sftrșit. a patra zi am 
ieșit purtînd o coafură gen ,.a- 
rioi frînte" Cînd am intrat în 
studio. F.rmler a strigat: ,.'Ui- 
te-l pe Arbeninl" 
avut 
mai 
care

In teatru am 
pos:bilitatea să adincesc 

mult ''olul, să studiez 
frază.
Intr-adevăr, frazele 

Lermontov sînt încărcate 
semnif'catii ..

— In ..Mascarada", atitudi
nea lui fotă de societate este 
voalată. De aceea, e mult mai 
greu să descifrezi fiecare inten
ție. fiecare Muzie Dar nu m-am 
d"t bătut După cum nu m-am 
dat bătut nici în disputa cu is
toricii literari care fineau cu 
orice nret să stabilească analo
gii: Arbenin semăna cînd cu 
Othello, cînd cu nu mai știu 
cine. Ei si. ce dacă seamănă? 
E Othello? Nu. e Arbenin, o 
individualitate puternică, un om 
cu o stare civilă bine determi
nată

— Arbenin a fost primul dv. 
rol în teatru ?

— Nu Am debutat în rolul 
complex al unui ofițer alb, în- 
tr-o dramatizare după o nuvelă 
de Lavreniev. Începutul carie
re! mele n-a fost prea ușor Am 
început să fac teatru cam tîr- 
ziu, la 24 de ani- M-am înscris 
la niște cursuri speciale de un
de am fost dat afară ca nea- 
vînd talent...

Nu-mi pot stăoîni un zîmbet. 
Intîmplarea e de altfel, bine 
cunoscută, dar capătă o deose
bită savoare povestită de unul 
din cei mai mari actori ai Uni
unii Sovietice

— In 1925 l-am întîlnit însă, 
pe furi Zavadski și această în- 
tilnire mi-a hotărît soarta. Am 
fost primit imediat în trupa lui 
unde am jucat alături de Ma- 
refkala. Pliatt. Abdulov. Brod
ski. S-a format astfel, nucleul 
actualului „Mossoviet", care

fie-

lui 
de

există de atunci. După ce am 
jucat o vreme la Moscova, tea
trul s-a mutat la Rostov-pe-Don. 
Făceam totul singuri: decoruri, 
costume, grimă. Eu am fost 
consacrat ca electrician. îmi a- 
duc aminte cu plăcere de anii 
petrecu(i în capitala cazacilor. 
Acolo mi-am jucat rolurile de 
bază: „Don Juan" de Pușkin, 
Othello, Karl din „Hoții"- Am 
jucat și în multe piese sovietice, 
îmi amintesc că odată, în tim
pul unei piese despre războiul 
civil, în care eu interpretam un 
ofițer alb-gardist.
's-a năpustit spre 
gînd: „Batalion,
Amintirile erau 
proaspete, iar noi 
să întruchipăm cit mai veridic 
personajele luate din viață. Tot 
la Rostov-pe-Don, am rezolvat 
'sarcina grea a rolului Iul laro- 
voi din piesa lui Treniov. De 
la început am fost de părere, că 
personajele negative nu trebuie 
simplificate, schematizate. Da
că toți dușmanii noștri ar fi 
fost niște neputincioși, de ce ar 
mai fi trebuit să vărsăm otita 
sînge 2 De aceea, am făcut din 
larovoi un om puternic, sedu
cător. ale cărui fapte apar de 
aceea cu atît mai odioase și 
fată de care trebuie să mani
festăm o vigilență cu atît mai 
mare

— în afară de „Otbello" și 
de ,.Hoții", de „Don Juan". ce 
ati mai jucat din repertoriul 
clasic ?

— ..Femeia îndărătnică" .Re
gele Lear". „Hangița". .Uceni
cul diavolului” si multe altele.

In toate. Mordvinov a avut 
creații magistrale. Un cunoscut 
mi a oovestit că actorii de la 
M.H.A,T. — unde se ioacă a- 
cum „Ucenicul diavolului" — se 
plîng că, fără voia lui. Mord
vinov le face greutăți, 
torii nu uită creatiajui 
rituala piesă a lui 
Shaw și îl iau mereu 
men de

— Se 
ful v-a

— Da.
fost și rămîne teatrul. Dar. am 
jucat si în cîteva filme: „Mas
carada". „Boadan Hmelnițki". 
„Kotovski”. „Țiganii"

— Am auzit că dună ce v-au 
văzut în rolul lui iutko. țiganii 
au spus că sînteti țigan.

— Da. după cum armenii au 
crezut că sînt armean, după ce 
m-au văzut în piesa „Noaptea 
lui Vagram". In realitate, sînt 
rus get-beget. de pe Volga, de 
Ungă Nijni Novgorod. Cînd e- 
ram mic. mă plimbam pe malul 
fluviului si visam să mă fac 
inginer. Apoi m-a pasionat pic
tura, literatura. Dar m-am oprit 
la teatru

— Ce bine ati făcut!.-.
— Mulțumesc — zîmbeste 

Mordvinov. — Totuși, vechile 
pasiuni nu m-au părăsit. Pic
tura și literatura continuă să-mi 
placă la fel de mult. Dar mai 
presus de orice, iubesc natura. 
Am îndrăgit pentru totdeauna 
cîntecul privighetorii, de cînd 
l-am auzit pentru prima dată, 
în copilărie, la noi. pe Volga, 
după cum am îndrăgit pentru 
totdeauna cîntecul „Ciocîrliei" 
romînești de cînd l-am auzit 
pentru prima oară cu prilejul 
turneului în Romînia.

Și iată-ne acum în preajma 
celui de-al doilea turneu al 
„Mossoviet"-ului în patria dv. 
Aștept cu nerăbdare întîlnirea 
lui Arbenin cu spectatorii ro
mi ni.

Și noi vă așteptăm cu nerăb
dare, Nikolai Dmitrievici 1

lulia Scutaru

un spectator 
scenă, stri- 

dtipă mine", 
încă foarte 

ne străduiam

Soecta- 
din soi- 
Bf-rnard 
ca ter-

comparatie
pare că cinematogra- 
atras mai puțin...
marea mea pasiunea

CRONICA IDEILOR

Știința și previziunea 
viitorului

Filozofia burgheză n-a putut preîntîmpina ruptura istorică 
care s-a produs între științele naturii și cele sociale. Filozofii 
și sociologii burghezi n-au fost în stare să descopere evoluția 
firească, social-istorică a omenirii. Tn ce privește, însă, știin. 
țele naturii, în perioada dezvoltării rapide a forțelor de pro
ducție ale capitalismului, știința burgheză a înregistrat suc
cese. Din această împrejurare s-a născut teoria greșită conform 
căreia numai științele naturii formează chintesența adevăratei 
științe, a științei care poate trage concluzii exacte și care ne 
îngăduie să prevedem viitorul. Cit despre științele sociale, după 
părerea savanților burghezi, acestea n-ar trebui socotite științe 
în adevăratul înțeles al cuvintului, deoarece ele nu pot trasa 
jaloane riguros exacte privind dezvoltarea societății omenești.

Intru apărarea unor asemenea teorii se ridică chiar și as
tăzi niulți oameni de știință burghezi. D. Thomson, celebru fi
zician englez, membru ai Societății regale și laureat al pre
miului Nobel, afirmă, de pildă, in cartea lui : „Previziunea vii
torului", că în domeniul științelor sociale prevederile ,,nu depă
șesc cadrul presupunerilor". După părerea noastră acest dispreț 
față de științele sociale, dispreț caracteristic dealtfel și altor 
naturaliști, se explică printr-o cunoaștere prea puțin aprofun
dată a acestor științe. Nu degeaba D. Thomson este de părere 
că sociologii „vor trebui să-și găsească un Newton al lor, fără 
a mai vorbi de Planck".

Dar nu numai diversele concepții greșite răspîndite în sînul 
societății burgheze (inclusiv în rîndurile naturaliștilor) cer im
perios lămurirea raportului dintre științele sociale și cele ale 
naturii. Lucrul a devenit absolut necesar și în societatea socia
listă, acum, în epoca uriașelor succese obținute de științele na
turii și cele tehnice.

Pină la Marx, filozofii materialiști și naturaliștii își funda
mentau cercetările pe teoria influenței determinante pe care o 
exercită natura asupra omului. Dar se știe că marxismul a 
revoluționat și acest domeniu de preocupări, descoperind cea 
de a doua latură a raportului reciproc dintre natură și om, și 
anume: influența pe care o exercită omul asupra naturii. De
sigur, nu trebuie să trecem cu vederea faptul că și lumea ani
mală și cea vegetală exercită o anume influență asupra naturii 
Dar numai omul o transformă conștient și rațional.

în acest sens putem afirma că „mediul natural" în care tră
iește omul a fost creat în bună măsură de mîinile lui (se-nțe- 
lege, din materialele pe care i le-a pus la îndemînă natura) ; 
apoi, pe măsura sporirii experienței omului în acest domeniu, gra
dul iui de influențare a naturii a crescut mereu. In ultima lui 
carte, „Lumea fără război", John Bernal observă că în momen
tul de fată știința „trece în mod vădit de la reproducerea directă 
a proceselor din natură la crearea unor elemente noi, necunos
cute încă în natură, a unor mașini și aparate electronice ne- 
maiîntîlnite pînă acum". Acest proces va crea în curînd o nouă 
natură, artificială, mult mai complexă și în același timp mult 
mai maleabilă și supusă geniului omenesc decit a fost cîndva 
„nafura-mamă". Giganticele transformări ale naturii care au 
loc in procesul construcției socialiste in țara noastră sînt cea 
mai bună dovadă că noi am și început să creăm „noua natură". 
Pe măsura construirii comun smului, condițiunile naturale exis
tente astăzi se vor transforma din ce în ce mai mult și mai 
radical

★

Procesul de producție are un subiect — omul și un cbiect 
— natura. Producția, ne învață Marx, înseamnă însușirea de 
către individ a obiectelor naturii în cadrul unei anume f rme 
sociale și prin intermediul ei. Oamenii pot influența natura, își 
pot insuși bunurile ei numai atunci cînd se încadrează, în pro
cesul de producție, în anumite raporturi sociale, raporturi 
condiționate de o formă sau alta de proprietate asupra mijloa
celor de producție.

In clipa de față vedem din ce în ce mai limpede că nu nu
mai gradul de dezvoltare a forțelor de producției și a științei 
determină influența pe care o exercită omul asupra naturii. Ca
pitalismul a dezvoltat forțe de producție uriașe. Dar din cauza 
raporturilor capitaliste și a proprietății private, o mare parte 
din ele sînt imobilizate, nefiind întrebuințate în folosul or ului 
De altă parte, deși la început dispunea de forțe de producție 
mult mai ouțin dezvoltate de cît capitalismul, societatea socia 
listă a știut să obțină, într-un răstimp scurt, rezultate uriașe 
în toate domeniile.

D. Thomson zugrăvește în lucrarea lui un exaltant tablou al 
viitorului apropiat, vorbind despre noile binefaceri pe care știința 
le va putea aduce omului. El prevede de pe acum rezultatul pe 
care-1 va avea descoperirea unor izvoare nesecate de energie ief 
tină, fapt care va stimula și mai mult dezvoltarea tuturor r: mu
rilor de producție și va îngădui o îmbunătățire radicală a vieții 
de toate zilele a omului. Mai mult, el prevede și o serioasă 
schimbare a climei. Thomson vorbește despre noi metode de 
exploatare a materialelor vechi, despre apariția unor noi ma
teriale sintetice de o rezistență nemaiîntîlhită. extrem de ușoare, 
datorită cărora ..lumea viitorului va fi mai aeriană, va semăna 
cu o tară din basme, mai mult decît lumea de astăzi sau cea de 
ieri" D. Thomson mai vorbește despre vitezele uluitoare ce vor 
fi obținute, despre raționalizarea mijloacelor de transport, care 
va permite reducerea pierderilor de timp și va face posibile 
„migrațiuni de sezon ele oamenilor" ; despre crearea unor noi 
mijloace de comunicație care vor permite organizarea de con
sfătuiri ale unor mari grupuri de oameni, aflați în locuri dife 
rite, pentru ca „fiecare din ei să-l poată vedea și auzi în acz’asi 
moment pe orator". El mai prevede, de asemenea, crearea t.nor 
stafiuni-sateliti ai Pămintului, precum si călătoria omului in 
Cosmos

Dar ne putem oare aștepta ca rezultate atît de mari să fie 
dobîndite numai datorită dezvo’tării spontane a forțelor de oro- 
ducție sau a aut^dezvoltării științelor naturii, ața cum reiese 
din tezele lui D. Thomson ? Și astăzi nivelul producției și gra
dul dezvoltării științei sînt suficiente spre a asigura întregii 
populații a globului o viață confortabilă, civilizată și cu toate 
acestea sute de milioane de oameni trăiesc în sărăcie și mize
rie. Mai mult de cît atît, monstruoasa și unilaterala dezvoltare 
a științelor naturii în cadrul orînduirii capitaliste a dus chiar 
la rezultate nefaste. Capitalismul subordonează dezvoltarea 
tehnicii și științei unor scopuri de ordin militar, dezlănțuirii

acad. A. Deborin
(continuare in pag. 11-a)
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Cea mai mare instalație din- lume 
pentru bombardarea atomului, in care 
particulele sînt accelerate pînâ la o 
energie de 10 miliarde electrovolți, se 
află la Dubna, nu departe de Moscova. 
Se pare că guvernul sovietic a hotărit 
să acorde, pe drept cuvînt, tot spriji
nul său cercetării nucleului atomic, 
Astfel a fost creat puternicul accelera
tor de particule de la Dubna. In proce
sul de construcție a unui alt accelera
tor Uniunea Sovietică a constatat că 
pot fi scurtate termenele de dare în 
funcțiune a acestuia, dacă se fac unele 
modificări și se consumă în plus 800 de 
tone de aramă. O asemenea propunere 
ar fi fost categoric respinsă in „înțe
leptele" țări ale Occidentului. Rușii însă 
n-au șovăit. Probabil că ei fac următoa
rele două raționamente : în primul rînd, 
cercetările nucleare, care au dus pînâ 
acum la rezultate senzaționale, pot duce 
și de acum încolo la descoperiri care să 

aibă rezultate practice, suplimentare, nu 
mai puțin senzaționale ; în al doilea 
rînd, țara care are întîietatea în lume 
în acest domeniu de cercetări, demon
strează încă o dată în mod senzațional 
eficacitatea sistemului ei social.

După cum arată decanul facultății de 
științe aplicate de la universitatea din 
Harvard, John van Flake, rușii au ocu
pat de la începutul veacului XX un loc 
de frunte în fizica teoretică și, în spe
cial, în mecanica cuantică. După ce a 
vizitat universitatea din Leningrad, 
unul din centrele principale de cerce
tări științifice, doctorul Van Flake este 
de părere că e foarte greu să-ți dai 
seama unde anume e mai. bine orga
nizată munca științifică - în S.U.A. sau 
în U.R.S.S.

Alți savanți subliniază că în timp ce 
Rusia deține cel mai mare accelerator 
de particule, S.U.A. au un număr mai 
mare de instalații de acest fel decît 
U.R.S.S. ; există astfel posibilitatea de a 
pune în lucru o gamă mai variată de 
experiențe.

Alte ramuri ale supremației sovietice 
în domeniul științei sînt cristalografia și 
lucrările teoretice în ramura fizicii care 
se numește supraconductibilitate.

Uniunea Sovietică dispune de un In
stitut de cristalografie în care lucrează 
două sute de specialiști, iar în trei uni
versități există catedre speciale de 
cristalografie, în timp ce în S.U.A. nu 
există nici un asemenea institut și nici 
asemenea catedre în universități.

Un nivel. înalt
In fiecare an în Uniunea Sovietica se 

editeazâ circa 2800 de oagini consacrate 
cercetărilor științifice în domeniul chi
miei anorganice. Dupâ părerea specia
liștilor americani „printre acestea sînt 
multe lucrări originale, iar cea mai 
mare parte din ele sînt scrise la un 
înc’t nivel științific*1. In același timp, vo
lumul total al publicațiilor din Occident 
care se ocuoă de această problemă nu 
deoășește 800 de pagini.

Doctorul Paul Doti — profesor de chi
mie la universitatea din Harvard - afir
mă printre altele : „Rușii nu sînt prea 
cirnarte de S.U.A. în domeniul chimiei 
polimerilor înaiți'*. Asupra altor doi sa
vanți chimiști — directorii institutului de 
cercetare a polimerilor de pe lîngă In
stitutul politehnic din Brooklyn, doctorul 
Herman Mark și colaboratorul său, 
doctorul Murray Hoodman — a produs o 
puternică impresie faptul că atenția 
cercetătorilor sovietici este îndreptată în 
primul rînd nu asupra unor aplicații mn
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Nu de mult, ziarul „New York Times*1 a organizat o anchetă printre 
savanjii americani care au vizitat Uniunea Sovietică in ultimii ani, sau 
au luat cunoștință de realizările științei sovietice prin intermediul pu
blicațiilor de specialitate. Redactorii ziarului au pus unui număr de 
cincizeci de oameni de știință americani de diferite specialități, urmă
toarele întrebări: Care este_situația actual a științei sovietice în com
parație cu știința americană ? Care sînt factorii stimulatori sau de frînă 
in dezvoltarea științei în U.R.S.S. și S.U.A. ? Ce perspective se deschid 
științei în U.R.S.S. și în S.U.A. ? Răspunsurile, integrale sau numai co
mentariile redactorilor pe marginea lor, au fost publicate în prima pa
gină a ziarului „New York Times', în patru numere consecutive.

Răspunsurile și comentariile redactorilor de la „New York Times' 
sînt uneori lipsite de obiectivitate. Pe această linie se situează, de pildă, 
o seamă de aprecieri privitoare la cercetările sovietice în Cosmos, insu
ficienta atenție acordată școlii matematice sovietice sau valorii cercetă
rilor sovietice în domeniul biologiei și biochimiei.

Cu toate acestea, ancheta ziarului „New York Times" a dovedit 
încă o dată stima de care se bucură știința sovietică contemporană în 
Statele. Uni te și faptul că in întrecerea pașnică dintre pomenii de știință 
din Cele două țări, savânții sovietici se bucură de condiții de lucru su
perioare, datorită sprijinului , nelimitat al .Partidului Comunist și Guver
nului sovietic. Este încă un domeniu în care superioritatea sistemului so
cialist asupra celui capitalist cc vădește tot mai puternic.

Publicăm, în pagina de față, un rezumat al anchetei făcute de ziarul 
„New York Times".

litare, ci asupra unor teme cum ar fi 
producția de fibre artificiale, de mase 
plastice și coloranți, strîns legale de ... 
producția mărfurilor de larg consum.

Un domeniu în care rușii 
sînt tari dintotdeauna

Matematica este un domeniu în care 
rușii - popor de șahiști - au fost în
totdeauna tari. Profesorul Worren Welsh 
de la universitatea din Siracuza atrage 
atenția că Uniunea Sovietică dispune de 
un puternic grup de specialiști în do
meniul teoriei probabilităților și se află 
în totul la nivelul S.U.A., în domeniul 
logicei intuitive.

Uniunea Sovietică este extrem de pu
ternică în ramurile matematicii care au 
o importanță practică și care pot fi a- 
plicate în tehnică, cum ar fi ecuațiile 
diferențiale și altele. E interesant că un 
mare număr de manuale școlare desti
nate universităților americane nu sînt 
decit traduceri după manualele sovietice, 
pe cî.nd fenomenul invers se observă 
foarte rar.

I
Indicele creșterii

La Pulkovo, nu departe de Leningrad, 
se află cel mai mare observator din lu
me, după cifra personalului său. Aici 

-■ Realizările științei și tehnicii sovietice stirnesc un interes excepțional in Statele 
Unite. In fotografie: un aspect de la expoziția sovietică din palatul- ,,Colis- 

seum" din New York.

lucrează aproape șaizeci de doctori în 
științe. Cu toate acestea, din cei șapte 
astronomi intervievați, majoritatea și-au 
exprimat părerea că, în acest domeniu, 
America aeține deocamdată primul loc. 
In situația actuală ar fi greu totuși să 
se facă o comparație, deoarece Ame
rica își concentrează atenția asupra ob
servațiilor optice, în timp ce atenția ru
șilor este concentrată, in primul rînd, 
asupra teoriei și în special asupra ra- 
dioastronomîei.

Dintre ramurile astronomiei în care 
rușii se află înaintea americanilor, după 
cum susțin astronomii care au vizitat 
Uniunea Sovietică, fac parte fizica Soa
relui și spectrografia razelor infraroșii. 
După părerea lor, lucrul s-ar explica 
prin investițiile masive care se fac în 
acest scop și nu printr-o supremație în 
ce privește inventivitatea. Drept exem
plu in sprijinul afirmației sale, doctorul 
I. Chamberlain citează originala came
ră fotografică folosită pretutindeni în 
Uniunea Sovietică pentru fotografierea 
aurorei boreale. Această cameră este 
mult mai bună decît cea folosită în 
America.

Doctorul Luigi Jacchia, care lucrează 
la observatoarele din Harvard și Stmid- 
son, arată că literatura științifică sovie
tică este cea mai bună mărturie despre 
dezvoltarea astronomiei ruse în anii de 
după război. Creșterea aceasta, spune 
el, este extraordinară. După cum arată 

doctorul Wipple, in momentul de față 
trebuie să urmărești literatura rusă pen
tru a te putea menține la nivelul știin
ței contemporane.

Amploarea cercetărilor
Specialiștii americani care au vizitat 

Uniunea Sovietică au constatat că rușii 
se află în fruntea cîtorva ramuri ale 
seismologiei exploziilor, atît pe .mare cît 
și pe uscat. Ei dispun de cinci vase 
speciale pentru provocarea și înregis
trarea exploziilor. In același timp, doc
torul Ewing a avut destulă bătaie de 
cap pînâ a reușit să obțină două vase 
in plus, pe lîngă cele pe care le avea 
la dispoziție, astfel că abia de curînd 
el dispune in total de patru vase de 
acest gen.

Rușii își întocmesc în mod sistematic 
hărțile geologice ale întinselor lor teri
torii. „Ori geologia se bazează tocmai 
pe asta", spune doctorul Ewing. „Nu 
se pot efectua lucrări fundamentale de 
cît pe această cale". După ce a luat 
cunoștință de lucrările rușilor în dome
niul geologiei, doctorul Ewing a decla
rat : „Ele constituie un nou sputnik al 
dumneavoastră".

Un alt domeniu în care rușii, după 
tcate probabilitățile, dețin întîietatea, 
este studiul deformărilor scoarței pă- 
mîntului.

După cum declară oceanografii ame
ricani care au vizitat Uniunea Sovietică, 
în această țară lucrează de două sau 
de trei ori mai mulți specialiști in do
meniul oceanografiei decît in S.U.A. 
Rușii au multe vase mari destinate cer
cetărilor științifice. Din echipajul unora 
din ele fac parte cite 70 și chiar mai 
mulți savanți. America nu numai că are 
mult mai puține vase de acest fel, dar 
și cele existente sînt, de regulă niște 
yacht-uri transformate in acest scop.

Pași de uriaș
Acum cîteva luni, doctorița Jeane Han

ley de la Colegiul din Columbia, a ră
mas profund uimită de cele văzute în- 
tr-o sală de operații din Uniunea So
vietică. Chirurgii ruși au îndepărtat plă- 
mînii unui bolnav sub anestezie locală. 
In timp ce în S.U.A. o asemenea ope
rație durează aproximativ două ore și 
este făcută sub o narcoză profundă, rușii 
o fac în numai 20 de minute, vreme în 
care pacientul este treaz și respiră. 
Astfel de succese impresionante ale 
chirurgiei caracterizează în cea mai 
mare măsură medicina sovietică con- 
temporari». Cu toate acestea, vizitatorii 
americani au criticat multe aspecte ale 
științei biologice în U.R.S.S. Cu excepția 
cîtorva domenii, cercetările medicale în 
U.R.S.S. rămîn în urma celor din Ame
rica. Totuși numeroși medici americani 
care au vizitat instituțiile medicale so
vietice sînt de părere că ar trebui să se 
urmărească cu mai multă atenție suc
cesele medicinei sovietice. După în
toarcerea în patrie, cinci specialiști ame
ricani au declarat următoarele : ar fi o 
prostie, o lipsă de bun simț, ba chiar 
primejdios pentru Statele Unite să igno
reze medicina sovietică și cercetările în
treprinse acolo în acest domeniu.

Deși rușii, după cît se pare, nu a- 
cordă încă cercetărilor în domeniul me
dicinii aceeași importanță pe care o 
acordă fizicii, ei au hotărît totuși să 
facă pași serioși în acest domeniu. In 
multe centre se construiesc laboratoare 
și se planifică ofensive de masă îm
potriva cancerului și a bolilor de inimă.

Situația în care se află 
știința în Uniunea Sovietică

Situația de astăzi din U.R.S.S. este 
extrem de favorabilă dezvoltării tuturor 
ramurilor științei. „In Uniunea Sovietică 
învățămîntu! și cunoșiințele științifice se 
bucură de un respect incomparabil mai 
mare decît în S.U.A." Cu aceste cuvinte 
semnificative își încep raportul despre 
vizita făcută în Uniunea Sovietică, în 
noiembrie anul trecut, opt membri ai 
delegației americane de conducători ai 
invățămîntului tehnic, în fruntea căreia 
se află Frederick Lindwall de la Insti
tutul tehnologic din California.

Prin presă, radio, cu ajutorul expozi
țiilor și al afișelor care pot fi văzute în 
tot locul, regimul sovietic caută să îm
bogățească cunoștințele tehnice ale po
porului. Se spune că comuniștii acordă 
științei aureola pe care refuză să o 
acorde religiei. Toți americanii întorși 
din U.R.S.S. sînt impresionați de carac
terul solemn care domnește în labora
toarele sovietice. O altă trăsătură preg
nantă care produce impresie este avîn- 
tul pe care l-a luat întrecerea cu Sta
tele Unite. Peste tot se văd afișe care 
cheamă populația să depășească Ame
rica intr-un domeniu sau altul. Spiritul
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Ca orice parizian care se 
respectă, țineam foarte mult 
să iau parte Ia o vînătoare 
de urși, sau, în cel mai rău 
caz, la una de cerbi. Prie
tenul meu Baranov nil-a ex
plicat insă că vinâtorii de 
urși pleacă în taiga pentru 
trei sau patru luni, iar in pe
rioada aceasta a anului ei 
s-au și întors acasă, în sat. 
Dacă mă poate satisface 
pînă la urmă și o vînătoare 
de prepelițe, atunci e mult 
mai simplu : pornim intr.o 
duminică împreună cu vină- 
torii unui club de amatori.

Am primit cu interes pro
punerea lui B-iranov de a vi
zita populația Udeghe, atît 
de impresionant descrisă de 
Alexandr Fadeev. In rîndu- 
rile ei se află doar vînători 
celebri în întreaga țară. Ne 
îmbarcăm într-un „Gazik" —■ 

automobil pentru orice teren, 
asemănător jeep-urilor ame
ricane. înaintăm în goană 
spre sud, prin valea Usuri, 
spre culmile munților Ge
meni. Cimpia face curînd 
loc hățișurilor, apoi dăm de 
strălucirea argintie a pădu
rilor de mesteceni, răsfirate 
pe coame domoale de dea
luri, deasupra cărora se des
tramă scama albă a norilor.

Șoseaua e întretăiată de 
linia, transsiberianului. Aș
teptăm mai bine de un sfert 
de oră pînă cînd se descarcă 
dintr-un tren special niște 
traverse. O fată strălucind 
de sănătate, cu brațele goale 
deși e o zi răcoroasă, ridică 
o traversă cu un clește lung 
și, dintr-o singură mișcare, o 
așează alături de celelalte. 
Apoi se îndreaptă alene spre 
izvorul de la marginea dru
mului. Din toate mașinile și 
camioanele oprite la barieră 
o urmăresc privirile admira
tive ale șoferilor, i se adre
sează zîmbete. Zîmbește și 
fata, în timp ce-și îmbracă 
scurta vătuită.

Lăsăm în urmă linia trans, 
siberianului. Trecem pe lingă 
o pădure tăiată de curind și 
năpădită de mlaștini. Seara, 
poposim pe malul rîului Kiia, 
la un mic restaurant numit 
„sîmpa", unde ni se servește 
„uha“ — ciorbă de pe’ște, cu 
castraveți murați și vodcă. 
Duminica vine aici multă 
lume de la oraș ca să mă- 
nînce pește fript, specialita
tea casei, și să petreacă la 
umbra cedrilor.

In sala micului restaurant 
cîțiva muncitori stau de vor
bă la un pahar cu vin sau 
ascultă radio. La bufet, o 
ospătăriță cîntărește figurine 
de ciocolată pentru o pere
che de îndrăgostiți, în toa

științifice occiden- 
periodice traduse 
pe toți vizitatorii, 

meriți de faptul că 
u mult mai bine 
ifice americane de 
> Sovietică alocă

16 milioane ruble 
a de tratate știin- 
ul unional pentru 
ițifice are în statul 
îpe două mii de 
lor 15.000 de spe- 
rează în statul de 
amnă cam de o 
It decît în S.U.A. 
, că traducerile so- 
iformativ se împart 
în timp ce în Sta- 

tradusă este ex-

e făcute de amerî- 
ă știința se bucură 
în U.R.S.S. decît în 
vorbesc mult despre 
!e o treime din cei 
Sovietului Unional 

gineri. Același lucru 
despre componența 
r al XXI-lea Con- 
cmur.ist cl Uniunii

iul m&i M cel din iiMm
lete de gală și cu... cisme (de 
vină e noroiul, datorit ploilor 
torențiale din ult-ima vreme). 
Ne ospătăm cu filet de somon, 
castraveți, friptură de vițel, 
vodcă cu piper și ascultăm 
nenumărate isprăvi... pescă
rești. Secretarul organizației 
de partid știe atîtea, incit ar 
putea să povestească zile și 
nopți întregi, fără să se o- 
proască. E un om simpatic. 
Aduce mult cu țăranii din ți
nuturile Burgundiei. Clipind 
șiret din ochi, ne spune că 
un prieten de-al lui, funcțio
nar la Habarovsk, mare a- 
mator de pescuit, a venit aici 
să-și petreacă concediul de 
odihnă. Chiar din prima zi 
a prins patru somoni, iungi 
cît masa. Tocmai mă gîn- 
deam la concursurile de 
pescuit care se organizează 
duminica la Givors și unde 
primele premii se calculează 
în hectograme, cînd, pentru

Un francez pe urmele 
eroilor lulFadeev

a-mi spulbera orice urmă de 
neîncredere, a intervenit bu
cătarul restaurantului :

— Știți, la noi vin din spre 
mare bancuri întregi de so
moni. Ei urcă pe apele Amu
rului și ale Horului. Cîntă- 
resc fiecare intre 12 și 30 
kilograme. Din clipa cînd 
pătrund în apele Amurului și 
pînă la vreo 800-900 de km. 
depărtare de aici, femelele nu 
se mai hrănesc cu nimic. Iar 
după ce își depun icrele, atît 
ele cit și masculii se întorc, 
coboară pe firul apei și mor. 
Uneori se adună așa de 

multe cadavre de pești îneît 
bărcile abia iși mai pot croi 
drum printre ele. Cum vine 
primăvara noii pui o și por
nesc spre ocean. Se vor în
toarce, însă, și ei, peste doi- 
trei ani, ca să-și depună 
ouăle.

Deșteptați, firește, de cîn- 
tecul unui cocoș ne con
tinuăm călătoria în adîncul 
taigalei. Pe albastrul cerului 
aleargă nori trandafirii. Un 
noroi biblic a pus stăpînire 
pe ținutul Bicivaia. La țărm 
ne așteaptă hidroglisorul. 
înaintăm cu 80 de km pe 
oră, navigind împotriva cu
rentului. Pupa se zbuciumă 
neîncetat în lupta cu valu
rile. La postul lui, șoferul nu 
slăbește nici o clipă din ochi 
drumul de apă. Căci primej
diile ne pindesc la tot pasul 
Nenumărați bușteni de cedru 
coboară cu mare viteză, cînd 
drepți. Ca niște săgeți, cînd 
înaintînd oblic, în direcția 
țărmului. După cum ne taie 
calea și puzderie de arbori 
dezrădăcinați, cu trei sferturi 
din trunchi cufundate în apă.

Intîlnim în drum și alte 
hidroglisoare, „omnibuse“ 
care transportă muncitorii de 
la punctele de tăiere a copa
cilor la secția de flotaj. Pe 
țărm, stivele de bușteni a- 
dastă in apropierea rampelor 
de unde vor fi rostogoliți în 
apă. Se întîmplă uneori ca 
odată lansate în rîu trunchiu
rile să se îngrămădească în 
așa măsură îneît să formeze 
baraje de netrecut. In acest 
caz nu există altă soluție de
cît dinamita. Pentru a evita 
o asemenea învălmășeală, 
muncitorii forestieri sar de 
pe un trunchi pe altul, făcînd 
vînt buștenilor cu ajutorul 
unor căngi lungi. Un singur 
pas greșit înseamnă o baie 

forțată de apă rece. Ca re. 
mediu se recomandă vodca 
cu piper și frecțiile cu spirt

După mai bine de o oră 
de navigație, „ancorăm" la 
țărm. Ne aflăm în satul 
Gornîi. una din cele opt așe
zări ale muncitorilor fores
tieri. „Satul" se compune din 
multe vile masive. In apro
pierea țărmului, un grup de 
geologi și exploratori au în
tins corturi.

Curînd, însă, ne am reluat 
călătoria pe apă. După o bu
cată de drum am întîlnit pri
mul om din neamul Udeghe, 
un bătrîn vînător, cu fața 
arsă de soare. Pilota cu o 
uimitoare agilitate un fel de 
luntre foarte lungă, strecu- 
rîndu-se prin șuvoiul buște
nilor. Alături de pușcă, pe 
fundul luntrii se odihnea un 
harpon lung. In limba lui cu 

multe modulații, ce aduce a 
cîntec, vînătorul ne-a poftit 
în satul Gvasughi. aflat nu 
departe de Gornîi.

După ce coborîm pe o 
insulă, traversăm un braț al 
rîului într-o pirogă. Luntra
șul ne lămurește că barca lui 
își trage obirșia dintr-un 
trunchi de plop scobit cu to
porul. Foarte ușoare, pirogile 
amenință să se răstoarne în 
fiece clipă. De aceea trebuie 
să fii foarte zgîrcit cu miș
cările. Partea din față a lun
trii are forma unei lopeți. De
sigur, astăzi, acest mijloc de 

transport e folosit foarte rar. 
Pe vremuri, însă, pirogile 
purtau triburile Udeghe, care 
erau nomade, în diferite re
giuni ale taigalei, în căuta
rea unor locuri mai prielnice 
pentru vînat și pescuit.

Pe malul drept al rîului, 
noul sat Gvasughi, întemeiat 
in 1935, înaintează pinâ la 
marginea pădurii. Casele, 
construite din bîrne, se com
pun în mod obișnuit dintr-un 
antreu și una sau două ca
mere mari, văruite, ai căror 
pereți sînt împodobiți cu o- 
biecte sculptate și colorate.

Suspendat de o. grindă din 
tavan leagănul copilului se 
mișcă încetișor. Mobila ță
rănească, vasele de bucătă
rie, aparatul de radio, raftu
rile înțesate cu cărți nu au 
desigur nimic deosebit. Pen
tru populația Udeghe ele re
prezintă, însă, un progres 
nemaipomenit. Căci numai cu 
30 de ani în urmă, această 
populație foarte înapoiată, 
nu numai că nu cunoștea 
scrisul dar nu știa nici mă
car ce este păstoritul sau a- 
gricultura.

In grădinița din jurul ca
sei, țăranii Udeghe cultivă 
soia și cartofi. In multe curți 
pieile de urs sînt întinse la 
uscat, în bătaia vîntului. Co
piii se joacă cu arcul sau răs
toarnă forme cu nisip. Un 
electrician repară firele. Ti
nerii tractoriști se întdre 
chiuind de la lucru. ■ Vulpile 
argintii se agită nerăbdă
toare in cuștile lor în aștep
tarea cinci.

Despre istoricul populației 
Udeghe mi-a povestit pînă 
seara tîrziu un învățător.

In anii douăzeci, populația 
Udeghe ajunsese să numere 
1357 de locuitori. Pescari și 
vînători, sufereau o cruntă 

exploatare din partea negus
torilor și a traficanților chi
nezi. Aceștia, care sv aciuaj 
seră prin aceste locuri încă 
din secolul al 19-lea, luau 
de la băștinași piei de urși și 
de zibelină, rădăcini de „jen 
șen“, cărora li se atribuiau 
mari virtuți de întinerire și 
coarne de cerb. După ce îi 
îmbătau pe vînători cu ra
chiu de orez, le ofereau în 
schimb cîteva mărfuri fără 
valoare.
In acele timpuri, în triburile 
Udeghe căsătoria era și ea 
un tîrg. Logodnicul oferea 
un dar și primea în schimb 
fata. Vînătorii săraci nu iz
buteau să adune suma nece
sară, așa incit nu puteau să 
se însoare niciodată. Fetele 
erau cumpărate de aceea nu 
numai de logodnici ci și de 
speculanții chinezi, care le 
rețineau ca slujnice ori le 

vindeau altora. Uneori, cum
părau familii întregi : bărbat, 
nevastă și copiii lor.

Viața triburilor era dintre 
cele mai înapoiate. In timpul 
verii, bărbații vinau cerbi — 
coarnele cerbului împușcat 
în iunie sînt utilizate la fa
bricarea medicamentelor, iar 
în restul anului se ocupau cu 
vînătoarea de reni. De obcei, 
îi vinau cu arcul, rareori cu 
pușca. Iarna porneau să fu
gărească renii, însoțiți de 
cîini. Lunecau pe, niște 
schiuri lungi, răsucite la ca
pete. Iși loveau prada cu o 

lance. Prindeau de asemenea 
urși și chiar tigri, mistreți și 
țapi sălbatici purtători de 
mușc, cu ajutorul unor cap
cane ascunse cu dibăcie.
Căutarea rădăcinilor de ,,jen 
șen“ a fost și continuă să fie 

Vînătorul de zibeline, fflalundzing, după o vînătoare reușită
și azi un lucru dificil. Olan
ta aceasta foarte rară vrește 
în regiunile cele mai sălba
tice, în adincul pădurilor ne
umblate. Triburile Udeghe 
nu aveau nici o legătură în
tre ele. Se deplasau dintr-un 
loc într-altul cu pirogile, cu 

schiurile ori cu săniile trase 
de oameni, ajutați de cite 
un cîine înhămat. Locuiau 
în colibe de formă pătrată, 
cu un acoperiș țuguiat, 
format dintr-un trepied de 
bîrne și acoperit cu coajă 
de mesteacăn.

Astăzi, populația Udeghe 
trăiește în mod civilizat. Oa
menii au adoptat îmbrăcă
mintea europeană, dar pen
tru zilele de sărbătoare păs
trează în lăzi tradiționalele 
costume cu bro lerii migă
loase în care sînt incrustate 
scoici, care dau efecte de o 
rară frumusețe.

In anul 1925 mai multe 
triburi Udeghe au început să 
treacă porțile civilizației. 
Zece ani mai tîrziu, două 
familii mari, Agzu și Gva
sughi au constituit primele 
arteluri, iar in 1937, întrea

ga populație Udegne se în
cadrase in colhozuri.

Astăzi, pe lingă xatul 
Gvasughi, populația u“ghe 
ma> traieș.e inca in alte opt 
mici așezari, in care se 
află colhozuri de vînători, 
de pescari și agricole. Epide
miile care odinioară deci
mau literalmente populația 
au fost înlăturate. înainte, 
tradiția cerea ca femeia să 
nască pe ascuns, pentru a 
nu atrage asupra copilului 
mînia duhurilor rele. In ul
timele zile, viitoarele mame 
erau duse undeva în adîn
cul taigalei, erau închise în
tr-o colibă și li se interzi
cea s-o părăsească ori să 
stea de vorbă cu cineva pînă 
la nașterea copilului.

Acum, fiecare sat are 
medici în locul șamanilor, 
ambulanțe, helicoptere, pen
tru transportul bolnavilor.

...La citeva zile după că
lătoria mea la Gvasughi, am 
cunoscut-o pe Svet Sulansi- 
ga. studentă udeghe la insti
tutul pedagogic din Haba
rovsk. Mi-a prezentat mai 
multe colege de naționalita
te nanaieză, eyencă, uită, 
kcriakă. In diversele facul
tăți ale Institutului studia
ză o sută de tineri — bă
ieți și fete, aparținînd mici
lor popoare din Extremul 
Orient. Dusta Ninani a venit 
dintr-o mică așezare nanaie
ză unde se construiește a- 
cum un mare centru indus
trial. După terminarea facul

tății vrea să fie profesoară 
în Kamciatka. Andrei Akten- 
ka, tot nanaiez, lucrează de 
mai multă vreme în învăță- 
mînt și se află la Institut 
pentru perfecționare. Traduce 
din Tolstoi și predă limba 
nanaieză copiilor dintr-un 
colhoz. îmi vorbește, cu 
glasul tremurind de emoție, 
despre primele lui întîlniri 
cu niște francezi, la Lenin
grad și la Moscova. Are un 
fiu, Edik, care studiază la 
facultatea de fizică. Urmașii 
triburilor Udeghe sînt filo, 
logi, ingineri, chimiști, poeți 
etc. Lucrările primului scrii
tor Udeghe. Djansi Kimonko, 
ucis de curînd de un urs 
uriaș sînt traduse in limba 
rusă și în alte zeci de limbi; 
operele lui Akim Samar, pri
mul scriitor nanaiez, care a 
căzut pe frontul de la Sta
lingrad, ale poetului Andrei 
Pasar, care își termină stu
diile la Institutul de litera
tură ..Gorki" din Moscova 
mărturisesc și ele nașterea și 
vitalitatea unei noi litera
turi.

în noaptea rece care cobo. 
rîse peste orașul Habarovsk, 
studenții m-au insoțit o bu
nă bucată de drum. Mer
geam în tăcere, ținîndu-ne 
de braț. Devenisem buni 
prieteni.

Max Leon
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Mașina de evitat 
catastrofe

Noi aplicații aie ciberneticii: 
simulatorii electronici

Un decor aproape obișnuit: 
cabina unui mare avion turbo
reactor. cu mai multe motoare. 
Prin geamurile parbrizului nu. 
se vede nimic. E un zbor de 
noapte sau nava străbate un 
strat dens de nori ? Echfna’ul 
urmărește cu atenție zecile de 
cadrane, care semnalează sta
rea fiecărui motor și a fiecărui 
agregat de bord. Deodată, fe
țele aviatorilor se întunecă. Cî
teva ace indicatoare au căzut 
la zero; altele vibrează puter
nic, depășind semnalele roșii 
care arată primejdie I O defec
țiune gravă la bord : un motor 
a luat foc- Accidentul nu para
lizează, însă, echipajul... Dim
potrivă, el declanșează o acti
vitate febrilă. Se pun în func
țiune stingătoarele, se iau mă
suri pentru izolarea incendiu
lui. rezervoarele de combustibil 
din apropierea motorului în flă
cări sînt golite rapid. Focul a 
fost înăbușit. dar lipsa unui mo
tor se resimte. Trebuie stabilit 
un nou regim de lucru pentru 
celelalte motoare. ca avionul 
să nu-și piardă direcția și al
titudinea necesară zborului în 
condiții normale. Comenzile a- 
vionului trebuie și ele reglate 
în funcție de accidentul sem
nalat. In sfîrșit, echipajul e din 
nou stăpîn pe situație

După cîteva ore de zbor li
niștit avionul este prins de o 
furtună puternică. Apar șocuri 
și trepidații neobișnuite; trebu
ie prevenită dereglarea comen
zilor. O nouă aventură, care se 
termină și ea cu bine. Aerodro
mul de destinație e undeva, pe 
aproape- Aterizarea se face în 
bune condiții. Echipajul respiră 
ușurat, completează jurnalul de 
bord, părăsește cabina avionu
lui și intră în., sala Institu
tului de cercetări aeronauticei

După cum vă puteți da sea
ma, accidentul și furtuna nu au 
avut loc undeva, la mare înăl
țime, punînd în pericol viața e- 
chipajului și a pasagerilor, ci 
în laborator. Dar într un labo
rator neobișnuit, împînzit cu 
mașini electronice. Zborul n-a 
avut loc ; au fost imaginate 
doar condițiile unei asemenea 
călătorii pline de peripeții. Cu 
toate acestea indicațiile apa
ratelor de zbor și reacțiile echi
pajului au fost identice cu cele 
din condițiile naturale. Tn sala 
Institutului se află instalat un 
simulator electronic de zbor. 
Complexul de mașini calculea
ză toate ipotezele, oricît de anor
male. ale unui zbor și dă indi
cații precise privitoare la re
gimul ce trebuie aplicat în fie
care caz în parte

In Uniunea Sovietică funcțio
nează un simulator electronic 
de zbor cu inițialele „M.N- 8“, 
cu ajutorul căruia se pot „mo
dela" toate procesele posibile în 
cadrul zborului avioanelor Cu 
ajutorul lui sînt instruite echi
pajele navelor moderne, evitîn- 
du-se uzura avioanelor și con
secințele grave ale eventualelor 
greșeli, posibile la piloții ne- 
experimentafi
Experiența a sute ae 
ani — acumulată în 

cîteva zile
Cu simulatorii electronici, ci

bernetica cucerește un nou dome
niu caracteristic activității o- 
menești, domeniul experienței 
acumulate de-a lungul secole
lor de către oameni, printr o 
muncă grea și une’ori plină de 
primejdii.

Să luăm de exemplu, secto
rul exploatărilor petrolifere. De 
mai bine de un veac, oamenii a- 
duc la suprafață imensele co
mori negre ale pămîntului. Teh
nica exploatărilor petrolifere a 
atins un nivel înalt și experiența 
specialiștilor a crescut de ase
menea. Cu toate acestea pînă 
mai ieri nimeni nu putea pre
ciza cu exactitate locul de fo-

veac nou. 

raj optim pentru un anumit strat 
de petrol, numărul sondelor ne
cesare. regimul de funcționare 
a fiecărei sonde, chiar din mo
mentul punerii ei în fun'cțmne. 
Soluțiile se bizuiau pe .inspira
ția" vechilor ingineri și tehni
cieni pe „ochiul" lor mai mult 
sau mai puțin clarvăzător.

Savanții sovietici au reali
zat prima mașină electronică de 
„modelat" exploatarea zăcămin
telor petrolifere, mașina cu ini
țialele „l.S.“ Cu aiutorul ei se 
fac investigații complete privi
toare la interacțiunea cîtorva 
straturi petrolifere. In acest 
scop „modelatorul" folosește 
în calculele lui peste 30 000 de 
factori naturali (configurația 
straturilor, permeabilitatea lor 
etc.) E| determină cea mai 
bună repartizare a sondelor, 
astfel încît, cu un număr re
dus de sonde (la iumătate) să 
se poată exploata stratul res
pectiv cît mai rațional Mașina 
indică chiar și cantitatea de 
apă ce trebuie injectată în strat 
pentru menținerea presiunii, 
precum și debitul pe care tre
buie să-l aibă fiecare sondă.

Patru mașini 
în toată lumea

Un domeniu de aplicare a si
mulatorilor electronici, la fel de 
pasionant, este acela al reac- 
torilor nucleari. Cu ajutorul si
mulatorilor electronici, se pot 
determina toate datele privi
toare la funcționarea reactori- 
lor, înainte ca aceștia să fie 
puși în funcțiune.

Pînă la construirea simula
torilor. datorită lipsei de ex
periență, funcționarea unui re1 
actor era legată de mari pri
mejdii. Se făceau experiențe, ex
trem de costisitoare ajungîn- 
du-se chiar pînă la expiodarea 
intenționată a unui reactor, spre 
a se constata cauzele și efec
tele catastrofei. Acum, simula
torii electronici determină în 
întregime regimul de funcționa
re al reactorîlor, pînă la ca
zurile extreme.

Numai patru țări posedă în 
clipa de față simulatori elec
tronici pentru reactorii nucle
ari: Uniunea Sovietică, Statele 
Unite. Cehoslovacia și Anglia.

Simulatorii electronici sînt 
un important mijloc de accele
rare a progresului tehnic; cu 
ajutorul lor se realizează ne
prețuite economii de timp și de 
mijloace și ceea ce-i mai im
portant. experiențele nu pun în 
pericol viața oamenilor.

ing, A. Neqrea

Chimizarea culturii 
bumbacului

Capsulele de bumbac se 
coc inegal, din care pricină 
întrebuințarea mașinilor pen
tru recoltare este dificilă.

Oamenii de știință din 
Uzbekistan au creat un pre
parat chimic cu care se 
stropesc culturile ce bumbac. 
Preparatul accelerează pro. 
cesul de coacere a capsule
lor. astfel încît ele sînt bu
ne de recoltat în același 
timp Cu ajutorul acestui 
preparat se va putea deci 
mecaniza complet cultura 
bumbacului și vor fi evitate 
pierderile.

Linii automate
Uzina „Ordjonikidze" a 

furnizat uzinei de automo
bile de mic litraj din Mosco
va o nouă linie automată, 
care se compune din 21 de 
niasini-unelfe. Noua linie 
automată este destinată uzi
nalului pieselor necesare

Autocamioane 
moderne

In ultimul timp uzinele de automobile sovie
tice au construit cîteva tipuri noi, experimen
tale, de autocamioane. Printre ele se numără 
prototipurile „MAZ-500" și „MAZ-503", create 
de uzina din Minsk, precum și „GAZ-52" și 
„GAZ-56". produse de uzina din Gorki.

Autocamionul „MAZ-500", cu un motor Diesel 
de 180 h.p. poate lua o încărcătură de 7,5 tone.

Camionul autobasculant „MAZ-503" e înzes
trat cu un motor de aceeași putere, dar capaci
tatea de încărcare i-a fost sporită pînă la 8 
tone Merită semnalat faptul că consumul de 
metal pentru fabricarea acestei mașini e mult 
mai mic decît în cazul autocamionului „MAZ- 
205", care se fabrică acum în serie.

Modificări esențiale a suferit și aspectul ex
terior al autocamioanelor. Cabinele sînt insta
late deasupra motorului. ceea ce a îngăduit să 
se reducă lungimea mașinilor, să se sporească 
capacitatea lor de manevrare și să se îmbună
tățească vizibilitatea conducătorului. Ambele 
mașini sînt amenajate pentru curse lungi, avînd 
cite o cabină mare cu un loc de dormit pentru 
conducătorul de schimb și locuri pentru două 
persoane.

Colectivul uzinei de automobile din Gorki pre
gătește pentru fabricat în serie un nou autoca
mion „GAZ-52", cu un motor de 75 h.p., dez- 
voltînd o viteză de 75 kilometri pe oră și o 
capacitate de încărcare de 2,5 tone. Cabina 
mașinii prezintă maximum de confort pentru 
conducător. Ea se încălzește pe timp de iarnă, 
iar ferestrele, fiind concave, oferă o vizibili
tate perfectă.

Tot la această uzină a fost elaborat planul 
unui alt autocamion „GAZ-56", cu o capacitate 
de încărcare de 1,5 tone. Mașina are un motor 
de 70 h.p. și poate atinge o viteză de 80 kilo
metri pe oră.

In clișeu : 1. Autocamionul .,MAZ-500" ; 2.
Autocamionul basculant „MAZ-503; 3. „GAZ- 
52".

ț

Date noi despre

Formarea scoarței terestre
In sectorul central al Antarc

ticei răsăritene, aproape paralel 
cu cel de al 75-lea meridian 
longitudine estică, între golful 
Pritz și polul sud geografic, se 
întinde o regiune de falii ale 
scoarței terestre, pe linia meri
dianelor. Faliile împart scoarța 
terestră în segmenți, formînd 
sub gheață un sistem de văgău- 
ne și de lanțuri muntoase ce se 
întind, în linie continuă de la 
coasta oceanului la polul sud.

Această presupunere formulată 
la mijlocul anului trecut se spri
jină, în primul rînd. pe analiza 
particularităților caracteristice 
reliefului celui de-al șaselea 
continent în regiunea golfului 
Pritz și, de asemenea, pe ulti
mele date asupra reliefului calo
tei glaciale a Antarcticei.

Existența unei asemenea zone 
pare să fie confirmată de carac
teristicile blocurilor, ca și de

motorului pentru automo
bilul „Moskvici".

Datorită noii linii automa
te, producția pieselor res
pective va crește de patru 
ori

Fîntîni arteziene 
în deșert

Experiențele au dovedit 
că pentru fertilizarea deșer
tului sînt mai rentabile fîn- 
tînile arteziene, decît siste
mele de irigație ce se bazea
ză pe canale.

Un puț artezian adînc de 
500 de metri a fost săpat în 
regmnea sudică a deșertu
lui Muin-Kum dm Kazah- 
stan ; el furnizează 80 de 
litri de apă potabilă pe se
cundă.

Mai bine de 4 milioane de 
hectare de pășune din regiu
nile Muin-Kum și Bet-Pak- 
Dalo sînt lipsite de apa ne
cesară reîmprospătării lor. 
Geologii au descoperit în a- 
ceste regiuni o imensă mare 
subterană, ale cărei comori 

orientarea întregii coaste apuse
ne a golfului. Prelungirea aces
tui lanț muntos spre sud, indi
cată de o zonă de falii la supra
fața calotei glaciale, a fost 
semnalată pînă Ia 77 grade și 
48 minute iatitudine sudică și 66 
de grade 10 minute latitudine 
estică.De-a lungul versantului o- 
riental al lanțului muntos Prin
țul Charles, cercetătorii sovietici 
au descoperit o cavitate enormă 
în relieful stratului aflat sub 
gheață marcată de o cufundare 
de 700 de metri a suprafeței ca
lotei glaciale și dintr-un jghiab 
subteran în fundul golfului Pritz.

Mun(i sub gheată
Ipoteza de mai sus a fost con

firmată de rezultatele obținute 
de cea de-a treia expediție an
tarctică sovietică. In cursul unui 
zbor cu avionul, expediția a des

vor fi aduse acum la supra
față cu ajutorul 'a sute de 
fîntîni arteziene.

Vegetajia în cifre
La sfîrșitul veacului al 

XVIII lea celebrul savant 
suedez Karl Linne scria că 
pe pămînt există 7.000 de 
soiuri de plante. Cu un veac 
și jumătate mai tîrziu bota
nistul rus I. I. Kuznețov a 
numărat aproape 150.000 
soiuri, iar în anul 1940 aca
demicianul sovietic N.I. Va
vilov a ajuns la cifra de 
200.000 lată. însă, că de cu- 
rînd G. N. Slîkov. colabora
tor științific a> Institutului 
unional de fitotehnie. a in
firmat și această cifră După 
calculele lui. sînt cunoscute 
în prezent 320 000 de soiuri 
de plante, dintre care omul 
folosește 30 000. cultivînd 
insă numai 12 000 de soiuri. 
G. N. Slîkov a mai calculat 
că suprafața culturilor si 
plantațiilor de pe întroaul 
glob pămîntesc ocupă 
1.000 000 000 de ha. 

coperit un șir nou de munți, 
cu o înălțime de 3.200 de metri, 
la sud de lanțul munților Prin
țul Charles. Mai departe, spre 
sud, între 72 și 82 de grade lon
gitudine. sondajele seismice 
efectuate în decembrie 1958 au 
descoperit o regiune muntoasă 
îngropată sub zăpadă. Regiunea 
presupusă a fi alcătuită din 
munți și văi a fost cercetată de 
exploratorii sovietici pe o mare 
întindere: de la golful Pritz și 
pînă la paralela 80 latitudine 
sudică. Există motive serioase 
să credem că regiunea se întin
de și mai departe spre sud, pînă 
la polul geografic. Dovada ulti
mă va fi obfinută cu ajutorul 
sondajelor seismice în calota 
glacială, de-a lungul paralelei 
84, între 60 și 100 de grade 
longitudine estică.

Istoria formării 
scoarței terestre

Conducătorul expediției engle
ze în Antarctica, W. Fuchs, a 
făcut o importantă descoperire 
în același sens. El a semnalat 
existența unei cavități ce se in 
tinde aproape 80 de km. sub ca
lota glacială a polului sud. 
Fundul cavității se află la 1.500 
de metri sub munții acoperiți de 
gheață, care o înconjoară.

Dacă ipoteza se va confirma 
în întregime, un nou sistem de 
văi și de munți, nu mai puțin 
celebri ca Grand Horst, va apa
re pe harta Antarcticei. în acest 
caz Antarctica răsăriteană se va 
înfățișa sub forma a două gi
gantice pîlnii, înconjurate de for
mații muntoase aflate de-a lun
gul coastei.

Trebuie să amintim că falii 
gigantice asemănătoare, orienta
te în direcția meridianelor, există 
și în alte regiuni ale globului. 
Așa e. de pildă, lanțul subma 
rin Lomonosov sau enorma ca
vitate aflată de-a lungul coastei 
chiliene.

In felul acesta apare tot mai 
limpede pe suprafața planetei 
noastre un întreg sistem de falii 
meridionale. Aceste falii o în
conjoară de la un capăt la altu' 
și reflectă legi generale, nec 
noscute încă, privitoare la evo
luția p'anetei în cursul perioade 
reH’iv recente a formării scoa' 
ței terestre

P. Voronov



O COMEDIE CARE A CUCERIT MOSCOVA

Incorigibilii^ ?z /A(i auzit de

La

acest succes categoric ? In-

Tolea și Vitea au devenit 
presă s-a scris că „Incorigi- 
nouă etapă în dezvoltarea

— Interviu-fulger cu regizorul Iuri Ciuliukin —

Cîteva cuvinte despre

IA AREP1N A
A debutat în cinematografie o- 

dată cu Alexei Batalov, în intere
santa ecranizare după romanul 
lui V. Kocetov, „Neamul Jur- 
binilor". Desigur^ în complexul 
acțiunii cinematografice, par
titura Toniei, sora cea mică, a 
ocupat un loc de mai mică în
tindere. Cu toate acestea, în 
interpretarea Arepinei, Tonia 
a reușit să fie școlăriță inteli
gentă și energică ce ne deve
nise atît de familiară din pagi
nile romanului. Căci în perso
najul Toniei, Arepina a pus 
mult din propriile ei vise de 
adolescentă, din energia și fer
mitatea caracterului ei.

...Era elevă în îndepărtatul 
orășel Ardatov cînd s-a hotărît 
să se consacre cinematografiei. 
Nici părerile' colegilor, nici e- 
xemplul celor cinci surori mai 
mari care îmbrățișaseră profe- 
s uni cu totul diferite, n-au reu
șit să-i schimbe această ho- 
tărîre. Și a izbutit să-și înfăp
tuiască visul. A venit la Mos
cova. s-a înscris Ia Institutul 
de cinematografie, a 
perseverență...

E drept, marele 
venit dintr-odată, a
joace mai întîi în cîteva roluri 
mici, ca acela al unei tinere 
colhoznice din filmul „Mai 
presus de orice" sau rolul fetei 
ruse din „Călătorie peste trei 
mări". Emoționantă a fost a- 
pariția Arepinei :n „Luptătorul 
și clovnul", unde o întruchipa 
pe tînăra acrobată Mimi.

De atunci, într-un răstimp 
relativ scurt, am întîlnit-o pe 
Arepina în mai multe filme.

învățat cu

succes n-a 
trebuit să

Și, de fiecare dată, am regăsit 
cu plăcere chipul ei de o fru
musețe specifică fetei ruse: ex
presiv, plin de lumină și pros
pețime.

Cel dinții mare rol i l-a pri
lejuit filmul „Fata căpitanului", 
transpunerea cinematografică a 
cunoscutei nuvele e Iui Puș
kin. Puritatea sufletească a mi
cuței Mașa, care trăiește în 
mijlocul ostașilor, între zidu
rile șubrede ale fortăreței Be
logorsk, sinceritatea iubirii ei, 
perseverența cu care luptă spre 
a-și salve logodnicul, au fost 
redate extrem de convingător 
de tînăra actriță. Filmul 
lorus „Frunze roșii", în 
Arepina deține principalul rol 
feminin, a revelat apoi din plin 
spectatorilor maturizarea jocu
lui actriței. De data aceasta, A- 
repina a interpretat cu multă 
sinceritate și cu o mare eco
nomie de gesturi, rolul unei 
fete simple, Stasia.

Acum o putem vedea iar pe 
Ia Arepina în filmul „In zgo
motul roților", care se repre
zintă pe ecranele noastre. Nes- 
tea, noua eroină a Arepinei, 
este o fată frumoasă și răsfă
țată, care nu știe să prețuias- 
că dragostea adevărată a prie
tenului din copilărie decît în 
clipa cînd e amenințată 
piardă.

bie- 
care

s-o

Primul spectacol

Așadar,
al

Actrița V. Dagbaeva, 
principala interpretă a filmului 

„Vremea ghioceilor"

La Moscova iși va deschide 
în curînd porțile un nou teatru. 
Este vorba despre Teatrul de 
miniaturi, care inaugurează un 
gen deosebit de spectacole. " 
scena acestui teatru vor fi re
prezentate piese scurte ținînd 
de cele mai diferite genuri — 
comedii și spectacole satirice, 
piese lirice, mici drame și chiar 
tragedii, dar mai ales specta
cole muzicale și coregrafice.

Trupa este la rindul ei foarte 
tînără. Vadim Derankov, primul, 
regizor al teatrului, declara 
într-un recent interviu că cel 
mai „bătrîn" actor are vîrsta de 
26 de ani. Și e explicabil, de
vreme ce majoritatea colectivu
lui o alcătuiesc absolvenți din 
promoțiile 1958 și 1959 ale in
stitutelor teatrale.

Primul spectacol al Teatrului 
de miniaturi se va intitula 
„Așadar, începem 1“ La realiza
rea lui au contribuit cunoScuți 
scriitori și poeți. In program 
figurează.și cîteva piese și sche
ciuri trimise teatrului de autori 
străini — renumitul prozator și 
romanist spaniol Munnos Ce-

Pe

Comedia „Incorigibilii" a cucerit Moscova, 
cinematografe se fac cozi pentru bilete, în sală 
lumea rîde cu hohote, iar eroii filmului, tinerii 
muncitori Nadea, ~ " 
foarte populari In 
bilii" marchează o 
comediei sovietice.

Cui se datorește 
treguiui colectiv de realizatori ai filmului — 
scenaristei T. Sîtina. operatorului, artiștilor 
Nadejda Rumeanțeva, Iuri Belov și A. Kojev- 
nikov, dar mai ales regizorului Iuri Ciuliukin.

Desigur, n-ați mai auzit de acest nume dat 
fiind că „Incorigibilii" poate fi socotit debutul 
tînărului regizor. Primul lui film, „Fum în pă
dure,", a fost de scurt metraj.

Cum arată fericitul care a bătut cu atîta suc
ces la poarta fermecată a filmului? De sta
tură potrivită, cu o față aproape 
tînără, cu ochi 
dinsul să pară 
prea reușește, 
comedie.

— Nu există 
crezi la o comedie 
kin cu un oftat. — Cauți situații comice și tu 
ești tot timpul obsedat de tragica întrebare ham- 
letiană: A fi sau a nu fi comedie ? Vor r-d» 
sau nu vor rîde 
întrebarea te urmărește, 
torturează, nu te lasă 
dormi și să mănînci, 
taie pofta de rîs pentru 
bună bucată de vreme, 
sfîrșit, aj găsit ceva care 
smulge un zîmbet 
împărtășești ideea 
șilor tăi, le urmărești chipul 
cu groază și răsufli ușurat: 
rîd ! Și totuși n-ai făcut 
mare lucru. Un singur epi
sod încă nu înseamnă nimic. 
Pentru ca spectatorilor 
le placă, filmul trebuie 
înceapă ca o comedie, și 
sfîrșească ca o comedie...

— Și la mijloc să fie 
comedie. Intr-adevăr, sarcina 
nu e de loc ușoară.

— Ei bine, prin toate 
ceste chinuri a trecut 
colectivul nostru care a rea
lizat „Incorigibilii". Am 
vrut să vorbim în limba 
comediei despre lucruri se
rioase, importante, 
am înțeles cu toții 
forță a risului, care poate 
să distrugă dar să Și >n-

neserios de 
vioi, șăgalnici, tine cu tot dina- 
grav. Ceea ce, bineînțeles, nu-i 
maj ales cînd vine vorba de

tragedie mai mare decît să lu- 
ne-a declarat Iuri Ciuliu-

oamenii ? 
te 
să 
îți 

o
In 
îți 

chinujt, 
tovarM-

să 
să 
să

tot

a-
Și

Fiindcă 
marea

Teatrului de miniaturi

începem!
saro Arcanado, care se află în 
Uniunea Sovietică, Laszlo Taby 
și Laszlo Vodnal din R.P. Un
gară, Erich Kaestner, celebrul 
„rege al varieteului vest-ger- 
man", cu al său „Solo la un cor 
nevăzut", în care satirizează 
tendințele militariste din Germa
nia occidentală ș.a. Muzica 
spectacolului aparține compozi
torilor Aram Haciaturian, Boris 
Mokrousov, Nikita Bogoslovski, 
Sighismund Kaț, Lev Solin ș.a.

Regizorii Vladimir “ 
și Vadim Derankov 
nează să nu limiteze locul des
fășurării soectacolelor la ca
drul scenic. Astfel, spectacolele 
nu vor începe, ca deobicei. în 
sală, ci în foaier sau chiar pe 
stradă.

— Vrem ca la teatrul nostru 
fiecare spectacol să constituie o 
adevărată sărbătoare, și acest 
lucru să-l simtă atît actorii cît 
și spectatorii — declara în inter
viul său regizorul Vadim De
rankov.

Teatrul de miniaturi este cel 
de a'. douăzeci și nouălea teatru 
moscovit.

Poliakov 
intențio-

pe oameni sădrepte. Ne am propus să-i facem 
rîdă și să învețe.

— Și rîd acolo unde ați vrut?
— Rîd — recunoaște bucuros 

Dar ne-am temut pînă în ultima 
întîlnirea cu spectatorii n-am știut dacă ne-am 
realizat sarcina, dacă am reușit să le transmi
tem ideea că prietenia este lucrul cel mai sfînt, 
o forță uriașă care îi salvează pe cei ce la 
prima vedere par că au căzut, dar de fapt s-au 
împiedicat numai.

— După cîte am aflat ați trecut strălucit exa
menul în fața spectatorilor sovietici.

— M.ar bucura să obțin aceleași rezultate și 
ia întîlnirea cu spectatorii remîni.

— Ce proiecte aveți ?
— Lucrez la un film despre patru fete.
— L-ați întrecut pe Ordînski. Fetele lui „de 

aceeași vîrsta"
— Cantitativ

cu calitatea.
Și Iuri Ciuliukin 

că era iar chinuit 
menii sau nu vor 
lucr u comedia...
Moscova — august.

erau numai trei..
— da. Să vedem

luri Ciuliukin. 
clipă. Pînă la

cum

nou. 
vor

o să fie

Se vede 
ride oa-

se întrista din
de întrebarea : 
rîde ? Are dreptate : tragic

I. Cristea

O scenă din him.

REFLECTOR
Scriitorului Serghei Anto

nov îi aparține scenariul nou
lui film „Corespondentul no
stru" realizat în studiourile 
din Leningrad. Filmul este 
consacrat tinerilor gazetari 
sovietici, formării lor profe
sionale, prin participarea di
rectă la viata și preocupările 
oamenilor. In rolul protago
nistei apare o tînără inter
pretă — Ninel Podgornaia. 
Pe Inna Makarova o vom 
revedea în acest film în ro
lul Klașei, muncitoare la un 
sovhoz, o fată cu o biogra
fie interesantă.

Regizorul suedez Ingrnar 
Bergman 
consacre 
Pușkin. 
american 
care 
zării 
mat dorința de a interpreta 
rolul

intenționează să 
un film lui A. S. 

Cunoscutul cîntăreț 
Harry Belafonte, 

sugerat ideea reali- 
acestui film, și-a expri-
l-a

principal.

Teatrul „Piccolo" din Mi
lano, renumit prin orientarea 
sa profund realistă, și-a creat 
o adevărată tradiție in inter
pretarea dramaturgiei clasice 
ruse. Piesa „Azilul de noap
te" de Gorki a constituit pri
mul spectacol cu care teatrul 
și-a inaugurat activitatea in 
urmă cu 12 ani. Pe lingă pie
sele lui Maxim Gorki, drama-

turgia lui A. P. Cehov 
un loc foarte însemnat 
pertoriul acestui 
nez.

ocupă 
in re
mit a-

dcs- 
Fes- 
teh- 
im-

tehni- 
în-

La 1 septembrie s-a 
chis în U.R.S.S. primul 
tival unional al filmului 
nic. Festivalul ilustrează 
petuoasa dezvoltare a
cii in Uniunea Sovietică, 
florirea științei, crearea bpzei 
tehnieo-materiale a comunis
mului. Durata Festivalului va 
fi de două luni. Vor fi pre
zentate 170 de filme realizate 
în ultimul timp în studiourile 
documentare 
popularizată.

și știință

Cu prile/ul 
aniversări a 
sovietice, în 
tvo“ a apărut o istorie ilus
trată a artei cinematografice 
sovietice, intitulată „O artă 
pentru milioane". Scriitori și 
poeți de seamă, artiști și re
gizori. istorici și critici' cine
matografici consacră intere
sante articole și comentarii 
capodoperelor cinematografiei 
sovietice. Cartea este ilustrată 
cu sc.rne din filme, schite 
decor și
luate in timpul turnării fil
melor și alte documente foto
grafice.

celei de a 40-a 
cinematografiei 

editura ..Isslms-

de
costume. fotografii



In U. R. S. S. a început noul an școlar

Semnificația unor atitudini

Școala sovietică
9

și noile ei perspective
Paralel cu marile evenimente ce influențează destinele unei 

țări. oamenii trăiesc propria lor istorie, alcătuită din intimplâri 
cotidiene, cu rezonante puternice in universul existentei lor ime
diate. Știrile zilei, din (ară sau de peste hotare, suscită comen
tarii aprinse și prelungite, dar in aceeași vreme atenția fiecăruia 
este mereu solicitată de întîmp’ările, mari sau mici, petrecute ia 
locul său de muncă, în viața obștească, sau in cercul prietenilor 
și cunoștințelor. Din întimplările cumulate de-a lungul anilor se 
constituie, intr-o măsură, biografia oamenilor, lată de ce societatea 
și instituțiile ei reprezentative nu trebuie să rămînă indiferente la 
ceea ce am fost obișnuiți să numim în trecut, cu jignitoare indi
ferentă, faptul divers.

In lupta împotriva vechilor deprinderi și a vechilor atitudini 
fată de soarta oamenilor, societatea sovietică acordă o importantă 
mereu sporită evenimentelor cotidiene, propulsînd o finută cores
punzătoare normelor etice comuniste. Presa și organizațiile obștești 
împletesc cu grijă preocupările lor pentru realizarea marilor obiec
tive economice și culturale actuale cu grija pentru viafa de fiecare 
zi a oamenilor sovietici, cu grija pentru crearea unor relații de 
muncă și de conviețuire între oamenii sovietici corespunzătoare 
țelurilor înalte ale comunismului.

In apărarea unui tînăr muncitor de la o uzină din Ural, 
căruia un maistru îi făcea șicane, mutîndu-l din secție în secție 
pentru că îl criticase cu un prilej oarecare ,s-au ridicat tovarășii 
lui de muncă, organizațiile obștești din uzină și presa centrală. 
Intîmplarea a fost supusă judecății opiniei publice, cu rezultatele 
cele mai bune pentru ambele părți.

Intr-o situație oarecum asemănătoare s-a aflat unul din me
dicii spitalului din orașul Gorki. Secția locală de sănătate publică 
neapreciind la adevărata valoare activitatea medicului, a avut de 
întimpinat protestele pacienților și ale colegilor lui de breaslă. 
Sezisarea organelor superioare a restabilit adevărul reparlnd cu 
promptitudine greșelile față de medicul respectiv.

Intervenția societății sovietice tinde în toate împrejurările să 
creeze un climat de muncă și de existență demnă, de respect față 
de valoarea și față de preocupările creatoare ale oamenilor.

Preocupări...
Presa soviet că acordă mult spațiu și o deosebită atenție dialo

gului cu cititorii, in acest cadru se reliefează puternic preocupările 
oamenilor sovietici, contemporani și participant activi la vertigi
noase transformări sociale, tehnice și științifice, și liniile directoare 
ale raporturilor d.ntre presa sovietică și cititorii ei.

Întrebările curente adresate ziarelor sînt extrem de diverse și 
se referă la cibernetică și utilizarea ei în diferitele ramuri ale eco
nomiei naționale, la succesele obținute în tratamentul cancerului, 
ia folosirea temperaturilor joase în industrie etc.

Ba, în veacul ciberneticei și energiei nucleare, un cititor și-a 
adus de pildă aminte și de... vechile băi cu abur, nelipsite din 
peisajul satului rus și ucrainean. întrebarea? In ce împrejurări pot 
fi utilizate aceste băi ca tratament medical.

Varietatea întrebărilor este astfel nelimitată și presa sovietică 
oferă răspunsuri alcătuite cu grijă pentru educarea și orientarea 
cititorului.

Acum, cu ocazia deschiderii noului an școlar, multe întrebări se 
referă la preocupări'e de studiu ale oamenilor sovietici. Ziarele răs
pund mai ales la scrisorile celoi care au depășit vîrsta normală 
școlarizării. Unii dintre ei se întreabă dacă acum, cînd copiii lor țin 
cartea in mină, iși mai are vreo justificare continuarea unor 
studii întrerupte în școala medie sau la hotarul către institutele de 
învățămint super.or. Ziarele dau un răspuns stereotip, care nu este 
insă, deloc pl ctisitor : „Să inveți nu-i niciodată tîrziu". Argumen
tele în susținerea răspunsului sînt totuși deosebite, după cum deo
sebite sînt și motivele celor care cer sfat și îndrumare. Unul din
tre e'e se repetă, însă, mereu. Acumularea de cunoștințe, perfecțio
narea neîncetată nu este doar o chestiune de nivel cultural, ci o 
necesitate stringentă apărută din schimbările fundamentale ce au 
loc neîntrerupt în sfera producției. Completarea studiilor este pen
tru orice ou al muncii o problemă vitală, întrucit numai in felul 
acesta își poate păstra capacitatea de a fi util, de a nu deveni o 
victimă, ci un beneficiar al progresului tehnic contemporan, at.t pe 
planul material cît și în planul moral al existenței.

Nu mai puțin interesante sînt scrisorile cititorilor publicate în 
paginile ziarelor. Ele conferă presei sovietice un plus de interes și 
o eficiență sporită în influența pe care este chemată s-o exercite 
asupra vieții economice și sociale a țării.

Aria preocupărilor este tot atit de complexă ca și viața cititori
lor care se adresează ziarelor, de la marile probleme ale septena- 
lului și pînă la amănuntele traiului cotidian. Multe scrisori semna
lează' ritmul introducerii tehnicii noi într-o întreprindere sau alta, 
inițiativele muncitorilor în vederea perfecționării producției sau în 
vederea îmbunătățirii activității diferitelor organizații obștești. Al
tele se ocupă de probleme gospodărești, de mai mare sau de mai 
restrînsă însemnătate, dar cu pondere serioasă în viața cetățenilor.

Un funcționar de ia Oficiul stării civile din Moscova propune 
cîteva... jnovații în legătură cu această străveche și solemnă insti
tuție obștească. El cere să se respecte botărirea Sovietului orășe
nesc după care of cierea căsătoriilor trebuie să aibă loc în prezența 
unui deputat al acestui soviet, care să adreseze un cuvînt ocazio
nal tinerilor căsătoriți. Asta, pentru că alocuțiunea lui va fi mai 
caldă și mai puțin convențională decît aceea a funcționarilor retri- 
buiți în acest scop.

In sfîrșit, din categoria preocupărilor „minore", mai cităm o în- 
tîmpțare, relatată în același cadru. Un cetățean vine acasă cu pri
mul ghiozdan pentru fiul lui. aflat la debutul carierei școlare .Fe
ciorul își ia in primire darul cu emoție și, ca de obicei, îl cerce
tează cu atenție. Surprins, aduce în fața tatălui două cheițe ;

— Ce să fac cu ele ?
Tatăl șovăie în răspuns și întreabă la rîndul lui :
— Cînd cultivăm cu atîta stăruință respectul și încrederea în oa

meni, de ce să stîrnim o falsă derută în inima unui copil ? Aceste 
simple bucăți de metal pun sub semnul îndoielii cinstea micilor co
legi ai fiului meu, sînt chei care zăvoresc îndemnul natural al co
piilor spre relații deschise, prietenești. De unde concluzia inutili
tății lor.

Inc.dențul neînsemnat, la prima vedere, ne dezvăluie una din 
preocupările constante ale societății sovietice — crearea unor relaț i 
de t.p nou între oameni.

Cronicar

Toamna vine deobicei cu bel
șug de roade, cu bilanțul celor 
înfăptuite, cu perspectiva unor 
noi planuri de activitate. Toam
na aduce în munca pașnică a 
constructorilor socialismului un 
nou avînt și o încordare mai 
febrilă, mai intensă a eforturilor 
creatoare în vederea încheierii 
cu succes în toate ramurile de 
producție a anului calendaristic.

Pentru școală, însă, toamna 
înseamnă întotdeauna un înce
put, un început de an, iar tine
retului studios din țările libere 
ale lagărului socialist, acest în
ceput de an îi aduce bucuria 
conștientă a integrării într-un 
angrenaj social unitar, ale că
rui obiective și țeluri finale se 
acordă pe deplin cu libera și 
multilaterala dezvoltare a perso
nalității omului. Intr-un cuvînt, 
școala de tip nou, școala socia
listă urmărește valorificarea cu 
maximum de randament a po
tențialului de cunoștințe practice 
și teoretice ale fiecărui elev sau 
student pentru înflorirea ecpno. 
miei țării, pentru progresul teh
nic, științific și Cultural.

Acest început de toamnă 1959 
anunță un nou salt calitativ în 
școala sovietică, în învățămîntul 
de toate gradele din U.R.S.S.

Reorganizarea sistemului de 
învățămînt în U.R.S.S. prevede 
în primul rînd aplicarea concretă 
în cursul anilor 1960—1961 a 
principiului obligativității învă
țămîntului mediu de 8 clase, 
Studiul obligatoriu de 8 clase, 
în loc de 7, cum a fost pînă în 
prezent, în școlile medii de cul
tură generală, ca și în cele teh
nice profesionale, nu numai că 
va mări volumul cunoștințelor 
în diversele discipline practice și 
teoretice, dar va asigura o însu
șire mai temeinică a lor, o asi
milare mai eficientă și o mai 
justă dozare, conform noului 
plan și noilor programe de în
vățămînt.

Pînă la 1 septembrie 1959 se 
prevedea crearea unui număr de 
1.564 noi clase a 8-a numai în 
școlile din R.S.F.S.R. Bineînțeles 
că introducerea învățămîntului 
general de 8 ani nu se rezumă 
la înființarea claselor a 8-a su
plimentare și la mărirea perioa
dei de școlarizare. Este vorba, 
de fapt, de o msi bună organi
zare și de asigurarea condițiilor 
optime necesare procesului de 
învățămînt.

Numai la Moscova intră în fo
losință anul acesta 28 de noi clă
diri destinate școlilor, clădiri 
prevăzute cu săli de clasă spa
țioase, luminoase, utilate cu ate
liere pentru studiul practic, cu 
laboratoare, săli de sport și de 
festivități.

Pe de altă parte a luat un 
mare avînt construcția rețelei de 
școli și internate din inițiativa 
și cu forțele proprii ale colhozu
rilor și organizațiilor obștești.

Cunoștințele ce urmează a fi 
însușite de către școlari în noul 

Bravo, Romînia !
(urmare din pag. l-a}

vizitatori făceau comparații în
tre expoziția romînească și ex
poziția americană de la Sokol
niki. Pe diept cuvînt ei subli
niau că în timp ce expoziția 
noastră a fost concepută și rea
lizată cu dorința de a oferi vi
zitatorilor o imagine exactă a 
realităților din Romînia demo- 
crat-populară, realizatorii expo
ziției americane par a se fi că
lăuzit după criterii înguste, de 
reclamă și publicitate.

E ceea ce exprimă una din 
notațiile din cartea de impresii 
a expoziției noastre: „Expozi
ția face o impresie excelentă. 
Vă puteți mîndrj pe drept cu
vînt cu succesele voastre și îm
preună cu voi se mîndresc toate 
popoarele țărilor socialiste. Ex
poziția voastră e organizată în 
cu totul alt spirit decît cea 

sistem de învățămînt general de 
8 ani, nu vor fi numai mai ample 
ca volum ci vor căpăta și un ca
racter de utilitate practică, dato
rită principiului fundamental 
după care studiul în școală va 
fi strîns legat de viață, de o 
muncă folositoare societății. „Le
gătura învățămîntului cu munca 
productivă — a precizat tovară
șul N. S. llrușciov în raportul 
general prezentat la Congresul 
XXI al partidului — nu mini
malizează, ci dimpotrivă inten

...Și eu vreau la școală
Foto : G. Kosik

sifică importanța cunoștințelor 
acumulate".

După absolvirea școlii de 8 
ani, tineretul va fi orientat spre 
învățămîntul bazat pe îmbina
rea studiului cu munca produc
tivă in cadrul școlilor serale 
peniru tineretul din întreprin
deri și de la sate, precum și 
în școlile medii de învățămint 
general cu profil politehnizat. 
Se prevede în acest scop lărgi
rea în cursul anului școlar 
1959—1960, a rețelei de școli se
rale de cultură generală atît la 
orașe cit și la sate.

Tot în cadrul acestui ansam
blu de măsuri se va iniția 
transformarea treptată a șco
lilor de 10 ani în școli politeh- 
nizate de H ani. Chiar în 
cursul anului școlar 1959—60 
vor lua ființă în R.S.F.S.R. 
2.000 de asemenea școli reorga- 

americană. Bravo 1“ Semnează: 
Granad, muncitor bătrîn.

Zece mii de moscoviți, ca și 
mulți străini în trecere prin 
marele oraș, se perindă zilnic 
prin pavilionul expoziției romî- 
nești din parcul „Gorki". Se 
opresc îndelung în fața panou
rilor care înfățișează dezvolta
rea țării noastre, admiră ca
litatea produselor industriei 
noastre grele și ușoare, răsfo
iesc cu plăcere cărțile romî- 
nești, ascu tă cu vizibilă îneîn- 
tare muzica noastră populară. 
La plecare fiecare dintre vizi
tatori duce cu sine o imag-ne 
concretă a plaiurilor romînești. 
Alături de celelalte forme de 
legături dintre Romînia și 
U.R.S.S., expoziția din parcul 
„Gorki" este încă o punte în
tre țările și popoarele noastre.

Victor Rusu
31 august 1959.

(Prin telefon} 

nizate. Numai la Moscova va 
ființa un număr de 96 de școli 
medii politehnizate de II ani, 
la Leningrad — 49, în regiu
nea Moscova — 120, în regiu
nea Novgorod — 25 ș.a.m.d.

Ministerul Im ățămîntul.ui și 
Academia de Științe pedago
gice din R.S.F.S.R. au elaborat 
programele și regulamentele 
privind funcționarea tuturor 
tipurilor de școli și gradelor de 
învățămînt. Aceste documente 
au fost în prealabil discutate în 

colective didactice și de călre 
comitetele de părinți.

Conform planului, se mărește 
cu un arii (clasa a 8-a) studiul 
limbii ruse, se lărgește volu
mul cursului de literatură cla
sică și sovietică (inclusiv fol
clorul) în clasele V—VIII, de 
asemenea studiul matematicii, 
al fizicii (cl. V—VIII) al chi
miei (VII—VIII), al biologiei 
(V—VIII), al geografiei (V— 
VIII), și îndeosebi al istoriei 
(care va începe din clasa a 
IV-a), ceea ce va asigura un 
nivel de predare mai înalt în 
cl. IX—XI.

Studierea limbilor străine va 
începe din clasa a V-a ; se in
troduce un curs de „Bazele bio
logiei generale" (cl. IX).

Planul de învățămint pentru 
școlile cu durata de 8 ani pre
vede un număr dublu de c.re 
destinate muncii practice și so
cialmente utile față de școlile 
cu 7 ani.

Lărgirea rețelei de școli se
rale (prin tură sau sezoniere» 
dă posibilitate tuturor tineri
lor, ca și adulților, din pro
ducție să-și completeze studiile 
medii. Nivelul cunoștințelor că
pătate va asigura absolvenților 
posibilitatea de a-și desăvirși 
studiile de specializare în in
stituțiile de învățămînt supe
rior. Experiența a arătat că cei 
mai buni studenti s-au recrutat 
din rîndul celor care s-au for
mat sub înriurirea binefăcă
toare a muncii productive.

Reorganizarea procesului de 
studiu și de educare în institu
țiile de învățămînt superior și 
în școlile medii de specialitate 
deschide noi perspective, înves
tind școala sovietică — așa 
cum a arătat ministrul. Invăta- 
mîntului superior și mediu ide 
specialitate din R.S.F.S.R., V. 
Stoletov în ziarul „SovetsLaia 
Rossia" din 26 august 1959 -r- 
„cu o importantă și nobilă sar
cină".

conf. univ. 
Tamara Gane



&™8“ Descoperirile paleontologilor VARJA
rVir-i uri tuciu prea ușor să 

pătrunzi în-.-catacombele Ode
sei, dat fiind că intrările au 
fost, la vremea lor, ferite de 
ochiul lumii- Așa se face că 
intri, să spunem, intr-o că
suță de lemn de pe o stradă 
lăturalnică, te echipezi cu o 
salopetă, încolți niște cizme 
inulte de cauciuc, iți iei un 
felinar și pătrunzi, printr-o 
trapă care se află in podea, 
in galeriile subterane.

Acestea sînt săpate intr-o 
rocă de calcar, din care cu 
sute de ani in urmă, cu mult 
înainte de întemeierea Ode
sei, oamenii ext răgeau piatra 
necesară construcțiilor. Mai 
tîrziu, prin catacombele aces
tea s-au ascuns tot felul de 
oameni certați cu legea : uci
gași, contrabandiști, hoți, 
care-și doseau aici prăziie 
jefuite mai cu seamă in 
timpul epidemiilor de ciumă.

Odată cu dezvoltarea ideilor 
revoluționare in conștiința 
maselor, catacombele Odesei 
au . devenit un loc de re-. 
fugiu pentru activiștii po
litici. Aicj au luat ființă pri
mele .tipografii, clandestine, 
depozitele de armament și de. 
literatură subversivă, iar 
in anii. războiului civil ele au 
servit ca ■ sediu - ■ Comitetului 
raional de partid din preajma, 
gării. In zilele Războiului 
pentru Apărarea Patriei, din ■ 
catacombele Odesei porneau 
partizanii sovietici ca .să dea. 
lovituri de- moarte fasciștilor.

In ultimul timp s-au făcut , 
aici sapaiurj. arheologice care 
s-au soldat cu descoperiri 
foarte interesante. Astfel au 
fost găsite,. schelete de pești 
și păsări preistorice, care au 
ajutat la reconstituirea lumii' 
animale de acum multe mii 
de ani. Astfel de fosile n-au 
mai fost descoperite nicăieri 
in U-R-S.S. sau în Europa 
răsăriteană și de aceea ele 
au reținut atenția tuturor bio- . 
togilor, paleontologilor, geo
logilor și' istoricilor din lume.

Iu timpul reconstrucției sfil.ii instalațiilor tehnice de la subsolul 
unui mare imobil din Moscova, la o adîncime de trei metri, cupa 
escavatorn lut a întîlnit un obiect tare și, spre surprinderea celor 
de față, s-a constatat că e vorba de un os de dinierîsiuni extrem 
de mari. Ca să nu împiedice lucrările, oamenii se gîndira să-l 
scoată, spărgîndu-1 în bucăți. Cîțiva școlari care se găseau pe a- 
proape au intervenit. Aceștia anunțară deîndată. pe paleontologi, 
după ce în prealabil instituirii o pază strașnică lingă osul cu 
pricina.

Venind la fața locului, savanții constatară că e vorba de un 
os de doi metri lungime, din scheletul unui mamut, care trăise în 
perioada ,,marelui îngheț'*, adică acum vreo 1'5 mii de ani.

După cum se știe, mamuții atingeau o înălțime de patru metri 
și o lungime de peste cinci metri. Odată cu retragerea ghețurilor 
spre nord s-au retras și mamuții; iată din ce cauză în regiunile 
nordice au fost descoperite atîtea schelete ale aceslor strămoși ai 
elefanților de azi. In afară de oase de mamut, la Moscova s-au 
mai găsit pînă acum oase de cerb din regiunile nordului, precum 
și de alte animale care au trăit cu mii și mii de ani în urmă.

Aviația-azi și mîine

ORIZONTAL:
1) Ban cu cintec— 
Sămlnță de-.. sport
2) Căței... comes
tibili — Glumă mol
dovenească 3) De 
la răsăritul și Pină 
la apusul soarelui 
— Gata pe iumă- 
tate! — Mic sclav, 
mare, bucluc ! 4) Le 
clntă un actor-., cu 
părul, lung — Soa
re de import 5)
Tratat pentru... 

^mișcarea apei ! —
■Se agață... in Ba
nat 6) Aprinși foci 
|—Menajerie pe va
lurile mării 7) Si
: sucit I — Bun nesfîrșit l — Decamelru pătrat 8) Btrinsă apropiere — 
Zar... pipernicit! 9) Deși s-au ieftinit, e indicat să fie consumate cu 
măsură — Totuși e un... cadou! 10) Acuzi — Verbul lui Hamlet —- 
Fructe... radiofonice 11) Graiul ei este... o floare — Autorul piesei 
„Arcul de triumf" 12) Motiv de încurcătură (sing.) — Un artist in- 
'zestrat.Nu există astăzi alt mijloc 

de transport care să poată 
sta alături de transportul ae
rian, în privința ritmului dez- 
vo tării și a popularității lui 
crescîndel în 1958, numai cifra 
care indica sporirea traficului 
de călători din Uniunea Sovie
tică a egalat volumul total al 
transporturilor din 1956, iar pe 
anumite linii avioanele au 
transportat chiar mai mulți că
lători decît trenurile.

Uniunii Sovietice îi revine 
cinstea de a fi inaugurat era 
aviației cu reacție pentru că
lători. La 15 septembrie 1956 
a fost deschisă prima linie re
gulată de avioane cu reacție 
între Moscova și Jrkuțk.

Introducerea marilor avioane 
cu reacție constituie un factor 
esențial în sporirea traficului 
de călători și a traficului de 
mărfuri. Alături de binecunos
cutele TU-104 A și TU-104 B, 
au fost puse apoi în circulație 
turbopropulsoarele IL-1S și 
AN-10, cu 80 pînă la 100 de 
locuri. fn curînd, va efectua 
curse regulate pe anumite linii

In curînd pe ecranele cinematografelor
PATRIA și BUCUREȘTI
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uriașul avion intercontinental 
TU-H4. Mai multe avioane de 
acest tip ar putea înlocui toa
te expresele de pe liniă ferată 
Moscova-Vladivostok. E bine 
să amintim că TU-114, care 
dezvoltă o viteză de 750—800 
km pe oră, parcurge distanța 
dintre aceste două orașe in 9 
sau 10 ore fără escală, în timp 
ce unui tren îi trebuie 8 sau 
10 zile-

Se poate spune că în mo
mentul de față aviația civilă 
sovietică trece printr-o adevă
rată perioadă revoluționară. 
Numai în cursul ultimelor cinci 
luni, societatea „Aeroflot" a 
introdus pe mai bine de 20 de 
linii mai importante, avioane 
turboreactoare și turbopro
pulsoare.

De altfel, in clipa de față 
„Aeroflotul" are cel mai mare 
parc de avioane turboreactoare 
și turbopropulsoare din lume.

Planul septenal prevede con
struirea și modernizarea unui 
număr de 90 aerodroame. O 
deosebită însemnătate este a- 
cordată dezvoltării mijloacelor 
de transport care leagă ora
șele de aeroporturi.

In același timp se dezvoltă 
rețeaua liniilor aeriene externe 
a'e Uniunii Sovietice. In 1958, 
de exemplu, „Aeroflotul" a 
încheiat acorduri pentru comu
nicații aeriene directe cu cinci 
țări, printre care India, Fran
ța și Belgia.

Astăzi U.R.S.S. are comu
nicații directe pe calea aerului 
cu 23 de țări. Avioanele so
vietice de transport efectuează 
curse regulate aproape spre 
toate capitalele țărilor europe
ne precum și spre multe capi
tale din Asia.

Pe de altă parte, Uniunea 
Sovietică a încheiat acorduri 
de colaborare comercială cu 
un număr de mari companii 
aviatice din străinătate. Pe 
baza acestor acorduri, „Ae
roflotul" poate elibera bilete 
pentru orice punct al globului.

Dar știința și industria so
vietică se dezvoltă într-un ritm 
atît de rapid incit e greu să se 
prevadă de pe acum locul pe 
care îl va ocupa aviația civilă 
pină la sfîrșitul septenalului- 

în cursul următorilor zece 
ani, vom vedea probabil avi
oane construite pe principii ab
solut noi.
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Știința și previziunea 
viitorului

(urmare din pag. 5-a)

unor noi războaie și exterminării in masă a oamenilor. Vorbind 
despre posibilitatea folosirii energiei atomice in scopuri mili
tate, D. Thomson arată că viitoarele războaie „vor provoca 
ceva mai multe pierderi de cît războaiele din (reculul apro
piat". Dar afirmația este fundamental greșită, e o rătăcire cît 
se poate de primejdioasă. Dezvoltarea științei îngăduie să se 
creeze asemenea mijloace de distrugere incit însuși viitorul ci
vilizației depinde acum de împrejurarea dacă războiul va fl sau 
nu va fi izgonit din „tradiția" practicii omenești.

„Caracterul catastrofal al războiului nuclear este un factor 
nou în istoria omenirii", observă pe bună dreptate J. Bernal in 
lucrarea lui. „Odată cu apariția bombei cu hidrogen războiul a 
atins limita capacității de distrugere. De acum încolo nici o 
acumulare de armament nu mai poate depăși această limită. 
Rezervele de bombe atomice și cu hidrogen, de avioane și ra
chete pentru transportul acestora, sînt suficiente spre a șterge 
de pe fața pămîntului toate orașele mari, iar exploziile ar pu
tea radioactiviza în așa măsură atmosfera îneît orice ființă vie 
să fie ucisă sau grav contaminată, iar generațiile viitoare, dacă 
evident, ar mai fi, să aibă enorm de suferit".

De aceea omenirea trebuie să înlăture războiul, exploatarea, 
discriminarea rasială și socială din viața societății. Căci nu
mai atunci succesele înregistrată de științele naturii vor servi 
cu adevărat interesele omului. Această problemă și-a găsit o 
soluționare teoretică încă la mijlocul veacului trecut în opera 
lui Marx „Sociologia lui Newton", iar acum capătă o rezolvare 
practică.

Sub conducerea Partidului Comunist, poporul sovietic a pla
sat socialismul pe orbita istoriei mondiale, așa cum a plasat pe 
orbita soarelui racheta cosmică- Nu există forțe în lume care 
să poată abate din cale socialismul în trecere spre comunism. 
Previziunea lui Engels despre înflorirea științelor naturii după 
instaurarea socialismului, a fost tradusă în viață. Nu trebuie 
însă să uităm că aceste „minuni" sînt rezultatul activității co
lective a oamenilor.

In zileie noastre, în epoca triumfului unor mari descoperiri 
științifice, societatea socialistă afirmă idei conducătoare în dez
voltarea științelor naturii. Traducînd în viață tezele teoretice 
ale marxism leninismului, Partidul Comunist conduce întreaga 
activitate a societății noastre, canalizind pe același făgaș, in 
conformitate cu nevoile societății, și științele naturii. Planul sep- 
țena! al construcției desfășurate a comunismului, ca și planu
rile noastre cincinale anterioare, sînt, in primul rind, un pro
dus al științelor sociale; științele sociale sînt acelea care de
termină orientarea și problematica științelor naturii și tehnice.

*
Știința contemporană a intrat intr-o etapă în care i se pune 

în față problema unor mari sinteze. Nu trebuie însă să credem 
că înainte a existat o epocă exclusiv analitică și că acum am 
intrat într-o epocă exclusiv de sintez’ă.

Dezvoltarea practicii omenești a răsturnat de mult barierele 
oare existau înainte între diversele discipline ale științelor na
turii. S-a constatat că matematica, fizica, chimia și biologia 
se întrepătrund și că pînă la urmă alcătuiesc un singur tot. In 
același timp trebuie să avem în vedere că toate marile desco
periri ale științelor naturii sînt și un produs al evoluției so
ciale. O anumiiă metodă de producție, pe baza căreia se dez
voltă științele naturii, poate exista numai în cadrul unor ra
porturi sociale bine determinate. Iar cu cît societatea înaintează 
mai mult pe calea dezvoltării ei, cu atît cresc cerințele ei față 
de științele naturii. Astfel, societatea socialistă ridică proble
ma unei sinteze organice a științelor privind societatea și a 
științelor privind natura, problema unei mai strînse unități, a 
unei mai profunde întrepătrunderi a acestor științe.

Marx, Engels și Lenin au fost de părere că științele naturii 
și științele sociale alcătuiesc în ultima instanță un tot, influen- 
țindu-se reciproc.

Se-nțelege, asta nu înseamnă că vor dispare toate hotarele 
dintre științele sociale și cele ale naturii, dat fiind că fiecare 
are un obiect specific și o legitate specifică, dar vor fî înlătu
rate în mod definitiv barierele și antiteza existente între știin
țele naturii și cele sociale, realizîndu.se în cele din urmă uni
tatea for organică.

acad. A. Deborin
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America așteaptă 
oaspetele sovietic

Se împrăștie 
nerii întuhecosi

9
Pe măsură ce se apropie data sosirii în Statele Unite a pre

ședintelui Consiliului de Miniștri al U R S S., N. S. Hrușciov. 
interesul opiniei publice americane fată de acest eveniment 
istoric sporește vizibil. Americanii simpli cărora li ,.s-a urit" 
cu războiul rece, speră că vizita conducătorului guvernului so
vietic în S.U.A. și călătoria președintelui american in U.R.S.S. 
vor contribui la imprăștierea norilor amenințători de pe fir
mamentul internațional.

Recent, ziarul „New York Times11 a publicat cîteva infor
mații furnizate de sub.redacțiile sale din diverse colturi ale 
țării. . Chestionarea populației, efectuată săptămîna trecută — 
a subliniat ziarul — arată că în general populația aprobă hotă- 
rîrea luată în legătură cu vizita lui N. S Hrușciov". Această 
concluzie este întărită de multe scrisori adresate diferitelor pe
riodice din S.U.A» de către americanii simpli.

„Invita-ea lui Hrușciov în Statele Unite și vizita lui Eisen
hower în Rusia Sovietică sînt pași importanți în direcția sta
bilirii păcii între popoarele S.U.A. și U.R.S.S. — subliniază 
John Sarshin în scrisoarea adresată ziarului „New York World 
Telegram and Sun". La rindul lui, muncitorul John Woods-ju
nior scrie: „Tn așteptarea istoricului schimb de vizite dintre D. 
Eisenhower, președintele Statelor Unite.-și N. S. Hrușciov, pre
mierul . Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste trebuie să ne 
con opim gîndurile, speranțele, visurile și rugăciunile pentru ca 
aceste întilniri să constituie zorii unei noi ere și să ducă la 
renunțarea la politica războiului rece, spre binele întregii ome
niri".

In articolul redactional „O nouă speranță de pace", ziarul 
sindical ..Union News" conchide : „Evenimentul care inspiră 
cele mai mari speranțe de la cel de-al doilea război mondial 
încoace este schimbul de vizite dintre înalte personalități ofi
ciale din State'e Unite și U.R S.S.. care în cel mai scurt timp 
va atinge punctul culminant alunei cînd Hrușciov va veni în 
Statele Unite iar Eisenhower va pleca în U.R.S.S. Nu așteptăm 
minuni, dar sperăm că acest fapt va marca începutul unei noi 
ere cînd prin zidul ce desparte marile puteri, străpuns acum, 
vor pătrunde mai întîi in'ormații iar mai apoi va fi stabilită 
și înțelegerea reciprocă. Acest punct de vedere reflectă starea 
de spirit a clase1 muncitoare americane și nu poziția unor bi- 
roc-ați sindicali care întocmesc rezoluții anticomuniste".

Treizeci și șase de membri democrați ai Camerei reprezentan
ților au publicat o declarație în favoarea întâlnirii dintre D. 
Eisenhower si N. S. Hrușciov Ei arată că apropiatul schimb de 
păreri deschide „posibilități uricșe" din punctul de vedere al 
unei cit se poate de largi abordări a problemei slăbirii încPr- 
dării dintre Răsărit și Apus.

Presa din S.U.A. relatează că peste 3000 de orașe mari și 
mici au bombardat Departamentul de Stat cu scrisori prin ca- 
re-1 invită pe conducătorul guvernului sovietic să le viziteze. 
Avalanșa de scrisori continuă să crească.

Interesul manifestat de opinia publică americană centru apro
piata vizită este atît de mare incit de pe acum 471 de cores
pondenți de presă au făcut cerere să fie acreditați ca să scrie 
despre vizita prin S.U.A. a înaltului oaspete sovietic. Acum, 
funcționarii de la Departamentul de Stat îsi frămîntă minte-> cum 
să repartizeze această armată de reporteri în avioane. ..Cores
pondenții cer să li se rețină locuri si pe aripi" — a declarat un 
funcționar al Departamentului de Stat.

American^, care au avut cîndva prilejul să discute sau să 
se înfîlnească cu conducătorul guvernului sovietic, sînt asaltați 
să-si împărtășească impresiile. într-o cuvîntare ținută la tele
viziune, senatorul Cooper, fost ambasador al S.U.A. la Delhi în 
1955. în timpul vizitei delegației guvernamentale sovietice prin 
India, a declarat: „M-a uimit și m-a interesat foarte mult o 
trăsătură a lui N. S. Hrușciov — documentarea lui ne
obișnuită... Sînt convins că atunci cînd va veni aici, va dispune 
de un mare bagaj de cunoștințe despre tara noastră. Veți ve
dea un om cu o mare energie și un mare om po.itic". ■

Interesul general manifestat de opinia publică americană 
față de apropiatul schimb de vizite îi înfurie. însă, pe politi
cienii care și-au ales ca profesie ațîțarea vrajbei și urii între 
Răsărit și Apus. Dușmanii păcii, uluiți mai întîi de primele vești 
despre schimbul de vizite între conducătorii U.R.S-S. și S.U.A., 
n-au depus armele. Ca și mai înainte, ei continuă să desfășoare 
o propagandă războinică de care toată lumea s-a săturat pînă-n 
gît. încercînd din toate puterile să întunece atmosfera în aju
nul schimbului de vizite.

Trebuie totuși să spunem că eforturile lor, care amiiKesc de 
comportarea unui personaj ghinionist de basm ce plîngea în 
to ut veseliei generale, întîmpină dezaprobarea fermă a celor 
mai largi pături ale opiniei publice. Chiar și un ziar reacțio
nar ca „Daily Mirror" a trebuit să sfătuiască pe zeloșii cam
pioni ai „războiului rece" să renunțe la ..manierele lor urîte".

Nu putem decît să fim de acord cu declarația președintelui 
Eisenhower, făcută la conferința de presă din 25 august. Răs- 
punzînd celor care critică apropiatul schimb de vizite, președin
tele a subliniat în mod deosebit că este vorba de o chestiune 
excepțional de serioasă de caie este legată însăși soarta ome
nirii. „Iar poporul american — a declarat Eisenhower — ar în
fiera pe orice președinte care în această situație ar refuza să și 
folosească împuternicirile, puterea și energia spre a încerca să 
găsească o cale de ieșire din actuala situație".

VI. Juhov

SÂPTĂMÎNA

Mai înainte vreme, lunile au
gust și septembrie erau lunile 
aducătoare de struguri, de roșii 
și de conflagrații mondiale. A- 
ceste produse, atît de deosebite 
între ele, se pîrguiau în același 
timp. La 2 august 1914 și 2 sep
tembrie 1939, umila mea persoa
na a tost martoră Ia izbucnirea 
celor două războaie mondiale. 
Dar iată că în 1959 aceste luni 
au fost alese pentru o vizită de 
pe urma căreia,: evident, nu ne. 
putem aștepta la instaurarea 
unei păci depline, dar care este 
privită de întreaga omenire, cu 
excepția unor oameni lipsiți de 
omenie (dacă n-ar fi vorba de 
influența pe care o exercită, nu
mărul lor n-ar conta), ca o ma-e 
speranță. In această lume, în 
care se mai aud încă bubuituri 
de tun. unde ici-colo omul îl 
mai martirizează pe om, în care 
continente întregi mai sînt victi
me ale unei monstruoase exploa
tări, în această lume, zic, s-a 
produs un fenomen nemaipome
nit : omul a început să creadă 
îh posibilitatea de instaurare a 
unei păci trainice pe pămînt.

Nu de mult, un umorist ame
rican a dat păcii această defi
niție : „Pacea este răgazul din
tre două războaie". Această 
caustică definiție, dată de un 
om versat, este adevărată, de la 
început și pînă la sfîrșit, adică, 
mai exact, de la facerea lumii 
Sf pînă în zilele noastre... 
Pacea veșnică era un sofism, 
In acest spirit își educau 
odraslele atît omul cavernelor cît 
și profesorul de filozofie care in
struia cop'ii din aceeași generație 
cil mine. Dar iată că a venit o 
vreme cînd toți oamenii și toate 
popoarele încep, mai mult sau 
măi puțin; să înțeleagă că pa
cea poate să nu mai fie un 
simplu „răgaz" între două 
războaie, că pacea—o minune! 
— este într-adevăr posibilă.

Această speranță înțeleaptă s-a 
format cu încetul. Că doar în de
cursul veacurilor, de cînd există 
lumea, ea a semănat cu o cora
bie încărcată cu butoaie de pul
bere. A venit însă și vremea cînd 
pu'berea din aceste bu'oaie a 
îrCeou* să prindă igrasie... Răz- 
bof’il dă înapoi.

Pe” la sfîrșltul- anului 1914, de 
1a Londra bîbiă -la .PiMersburg, de 
la Paris și pînă la .Berlin luirtea 
era înțesată de ideologi care lan
sau teorii provenite, după spuse
le lor, de Ia Nietzsche, dar după 
părerea noasțră a tuturor, de la 
canibali. „Războhtl, spuneau ei, 
este o școală a curajului, el îl 
înaripează pe om șî-i este nece
sar E marele pedagog al ome
nirii" s.a.m.d. în preajma anu
lui 1939 ideologi aflați în slujba 
lui Hitler și a lui Mussolini 
judecau (dacă ne putem expri
ma așa) la fel.

Dar cine mai are curajul 
acum, după Hirostrma, să afir
me că războiul „îl înaripează" 
pe om ? Numărul partizanilor lui 
fățiși scade de la o zi la alta. 
Chiar și admiratorii Iui Adena
uer găsesc că e mult mai nimerii 
să declare că nu-1 doresc.

Acum zece ani o oarecare 
doamnă Claire Luce, fostă am
basadoare a S.U.A., declara pe 
un ton bătăios că „Dacă ame
ricanii vor trebui să aleagă în
tre criză și război. îl vor alege 
pe acesta din urmă". Acum 
onorată doamnă n-ar mai în
drăzni să facă asemenea afir
mații.

O, ce „îneîntare" era războiul 
pentru copiii din anul 1913, pen
tru membrii „Hitler jugend"- 
ului din 1939, pentru promoția de 
tineri ofițeri francezi de Ia Saint

de Andre Wiirmser
Cyr, care în 1914 mărșăluiau ța 
atac în mănuși albe I

...Dar, mă întreb, ce-ar rămîne 
din splendizii* ofițeri în mănuși 
albe care ar porni împotriva ra
chetei' intercontinentale ? Răz
boiul și-a pierdut strălucirea, ro
mantismul... Aceeași doamnă 
Luce de care aminteam mai 
sus, conduce acum revista „Life" 
și pesemne că mai păstrează pe 
undeva numărul acela senzațio
nal în care acum zece ani era 
înfățișat, în ilustrații frumos co
lorate, viitorul război. Pe coper
ta revistei se putea vedea chipul 
unui soldat american proiectat pe 
harta Uniunii Sovietice, pe care 
Moscova era însemnată cu un 
steag vărgat; înăfiițtriil căruia 
niște „girls...... new-'yorkeze ' își
etalau frumusețea picioarelor pe 
scena Teatrului- Mare... ' Acum 
însă, nici „Life" și nici colabo< 
ratorii săi nu s-ar mai încume
ta să repete asemenea inepții.

La această schimbare de atitu
dine au contribuit multe lucruri. 
Dar vreau să mărturisesc (și vă 
rog să mă credeți că nu bat cîm- 
pii 1), că numele meu va figura 
cel dintîi pe listă, atunci cînd, 
după ce pacea va fi. cucerită, 
printr-o subscripție internațională 
vom înălța statuia de aur a micii 
și scumpei cățelușe Laika.

Priviți acum la cea „de a treia 
lume", cum i se mai spune, 
fiindcă e atît de năpăstuită că 
nimeni nu se hotărăște să o pri
mească în lagărul capitalismu
lui, a cărui victimă este, de fapt. 
N-a trecut multă vreme de cînd 
colonialiștii întreprindeau ulti
mele lor operațiuni militare pen
tru împărțirea planetei. Da, im
perialiștii au trecut prin foc și 
sabie popoarele slabe ca să le 
supună. Țin minte, eram încă 
școlar cînd armata franceză a 
cucerit Marocul. Ei bine, rivalita
tea dintre imperialiști a fost atît 
de mare, îneît era cît pe-aci să 
grăbească cu trei ani izbucnirea 
primului război mondial. Și iață 
acum — spun „acum" pentru că 
asistăm la cele ce se' întîmplă — 
aceiași oameni care au fost mar
tori ai ultimelor cuceriri colo
niale, au ajuns să vadă și - pri
mele? bătălii pentru eliberarea 
popoarelor oprimate. Și în cea 
de a „treia lume ‘ războiul a în
ceput să dea înapoi.

S-ar părea totuși că-i un lucru 
paradoxal, căci îmi veți spune: 
războaiele mai continuă doar. 
Da, dar dacă războiul este o 
ciocnire între două națiuni iar 
cea mai puternică dintre ele își 
impune voința celei mai slabe, 
atunci războiul dus de popoarele 
coloniale pentru eliberarea lor 
nu mai este un război în vechea 
accepție a cuvîntului, ci dimpo
trivă, este un război pe care 
popoarele îl duc împotriva răz
boiului ce le-a fost impus.

Germania hitleristă a fost mai 
puternică decît statele pe care 
le-a cucerit, dar mai slabă de
cît coaliția care s-a alcătuit îm
potriva ei. Sau ce comparație 
poate fi făcută între puterea eco
nomică și m'litară a Vietnamu
lui Ș> cea a Franței, de pildă ?

Nu vreau să diminuez rolul ju
cat mai înainte de opinia publi
că internațională. Dar voi amin
ti numai că pe vremea cînd en
glezii duceau sîngerosul lor 
război împotriva burilor, opinia 
publică internațională a fost pro
fund indignată, dar.., asta n-a 
ajutat la nimic. Astăzi, însă, opi
nia publică internațională are 
cu totul altă greutate.

Și cînd te gîndești ce bine era 
înainte... Peste tot capitaliștii 
își justificau cursa propriilor 
înarmări prin înarmarea vecinu
lui. Cine vorbea despre dezar
mare însemna că face, după pă
rerea presei burgheze, jocul parti
zanilor războiului din țară veci
nă. însemna că-și „trădează pa
tria". In astfel de cazuri se re
curgea fie la asasinarea lui 
Jaures. fie a lui Liebknecht, iar 
lumea era azvîrlită în pălălaia 
războiului.

Această practică, însă, devine 
din ce în ce mai incomodă atunci 
cînd un stat socialist, un stat 
cu adevărat pașnic și cel puțin 

tot atît de puternic ca și rivalii 
săi, continuă în ciuda tuturor 
uneltirilor acestora să propună 
dezarmarea. Atunci cînd cel 
puternic propune pace, cum mai 
poți crede în inevitabilitatea 
războiului ?

Acum vreo zece ani săptămî- 
nalul „Carrefour", în care-și fă
cea mendrele domnul Bidault, a 
întreprins o anchetă care-ți ridi
ca părul măciucă, peurmătoarea 
temă : „Ce veți face dacă Arma
ta Roșie va intra în Paris ?“ 
Dar vremea a trecut și Armata 
Roșie n-a ocupat Parisul, chiar 
și după ce a fost recunoscută 
supremația ei în domeniul rache
telor. Desigur, „Carrefour" mai 
continuă și acum să facă aceeași 
politică stupidă dinainte, dar'nu 
s-ar mai încumeta să întreprindă 
o' asemenea anchetă pentru sim
plul motiv că nimeni nu mai 
crede în „agresiunea sovietică".

Iată dar cum politica pașnică 
a Uniunii Sovietice își culege 
acum roadele lăudabilelor efor
turi pe care le-a depus, bucurîn- 
du-se de sprijinul oamenilor de 
bună credință.

N-are decît cancelarul Ade
nauer să-și exprime „temerile" 
iar generalul De Gaulle să-și ma
nifeste proasta dispoziție, dar în 
ce-1 privește pe omul de pe stra
dă, pe francezul obișnuit, nu-i 
greu să i ghicești gîndurile des
pre viitoarele întîlniri și discuții 
dintre N. S. Hrușciov și Eisen 
hower. E deajuns să luăm 
extremele : cazul cel mai fericit 
și cazul cel mai prost.

Să începem cu cazul cel mai 
prost: discuțiile au fost între
rupte din pricina atitudinii părții 
americane. Cum , va ; reacționa 
francezul, va fi îngrijorat sau 
satisfăcut ? Vă garantez că se 
va întuneca la față și va trage 
o înjurătură la adresa „războiu
lui rece", care va fi reluat în 
consecință.

Să ne închipuim și cazul c.el 
mai bun : discuțiile — presupu
nerea este tot.ațît de puțin pro
babilă ca și. în primul caz — 
s-au încheiat cu o înțelegere de- 
plitjă. Au fost luate ho'ărîri pri
vind dezarmarea. Comerțul ia 
amploare, șe întărește prietenia. 
Intr-un cpyînt, se întîmplă ceea 
ce doriți dumneavoastră și ceea 
ce doresc și eu. Cum va reacțio
na francezul : va fi îngrijorat, se 
va bucura ? Vă garantez că va 
face un : „Uf 1 în sfîrșit!“ S-'
prea poate că anume ziare vo, 
vărsa lacrimi amare anunțînd 
că Eisenhower a capitulat sau. 
dimpotrivă, pentru a se autofi- 
niști vor pretinde că Hrușciov a 
canitulat...

Da, francezul ar scoate un : 
„Uf. în sfîrșit I", căci el își dă 
seama că lin nou război ar fi 
cumplit și că războiul poate fi 
evitat. Același lucru l-ar face și 
englezul de rînd, și italianul, și 
americanul, pentru că... vă dan 
cuvîntul meu de cinste că ar fi 
unul din argumentele care ar 
confirma primenirea întregii at
mosfere

Dar să nu vă închipuiți că 
după toate acestea, după ce 
ni-am liniștit puțin și am prins 
puteri, înclin a crede că doamna 
Luce, „Life*, „Carrefour", Ade
nauer, furnizorii de arme și ca
pitalismul în general, nu vor 
mai pune piedici în noua noastră 
cale. Praful de pușcă, nu-i vor
ba, a prins umezeală în multe 
butoaie, dar mai există încă 
destulă pulbere uscată care ar 
putea să arunce în aer corabia, 
dacă, se-nțelege. nu vom fi cu 
ochii în patru. Nu, lumea profi
turilor nu va accepta atît de 
curînd și de bunăvoie întrecerea, 
care de fapt există de pe acum 
între ea și socialism, și în care 
ea pășește cu o atît de elocventă 
lipsă de încredere în pronriile 
forțe. N-am spus că războiul a 
fost înfrînf definitiv, am afirmat 
doar și afirm că războiul dă 
înapoi. Vreau să spun, de aseme
nea, că generația mea care a 
fost martoră la izbucnirea celor 
două războaie mondiale, este în 
drept să spere că, înainte de a 
părăsi scena, va vedea triumful 
adevărat al păcii.
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